
§2　等 差 数 列
第1课时　等差数列的概念及通项公式

知能目标解读
1.通过实例，理解等差数列的概念，并会用等差数列的概念判断一个数列是否为等差数列.

2.探索并掌握等差数列的通项公式的求法.

3.体会等差数列与一次函数的关系，能用函数的观点解决等差数列问题.

4.掌握等差中项的定义，并能运用它们解决问题.

5.能用等差数列的知识解决一些实际应用问题.

重点难点点拨
重点：等差数列的概念.

难点：等差数列的通项公式及其运用.

学习方法指导
1.等差数列的定义

（1）关于等差数列定义的理解，关键注意以下几个方面：

①如果一个数列，不是从第2项起，而是从第3项起或第4项起，每一项与它的前一项的差是同一个常数，那么这个数列不是等差数列.

②一个数列从第2项起，每一项与其前一项的差尽管等于常数，这个数列也不一定是等差数列，因为这些常数不一定相同，当这些常数不同时，此数列不是等差数列.

③求公差时，要注意相邻两项相减的顺序.d=an+1-an(n∈N+)或者d=an-an-1 (n∈N+且n≥2).

（2）如何证明一个数列是等差数列?

要证明一个数列是等差数列，根据等差数列的定义，只需证明对任意正整数n,an+1-an是同

一个常数(或an-an-1 (n>1)是同一个常数).这里所说的常数是指一个与n无关的常数.

注意:判断一个数列是等差数列的定义式：an+1-an=d(d为常数).若证明一个数列不是等差数列，可举一个特例进行否定，也可以证明an+1-an或an-an-1 (n>1)不是常数，而是一个与n有关的变数即可.

2.等差数列的通项公式

（1）通项公式的推导常用方法：

方法一（叠加法）：∵{an}是等差数列，

∴an-an-1=d,an-1-an-2=d,

an-2-an-3=d,…,

a3-a2=d,a2-a1=d.

将以上各式相加得：an-a1=(n-1)d,

∴an=a1+(n-1)d.

方法二(迭代法)：∵{an}是等差数列，

∴an=an-1+d=an-2+d+d=an-2+2d=an-3+3d=…=a1+(n-1)d.

即an=a1+(n-1)d.

方法三（逐差法）：∵{an}是等差数列，则有

an=(an-an-1)+(an-1-an-2)+(an-2-an-3)+…+(a2-a1)+a1=a1+(n-1)d.

注意：等差数列通项公式的推导方法是以后解决数列题的常用方法，应注意体会并应用.

（2）通项公式的变形公式

在等差数列{an}中，若m，n∈N+，则an=am+(n-m)d.推导如下：∵对任意的m,n∈N+，在等差数列中，有

am=a1+(m-1)d　　　①

an=a1+(n-1)d 　　　②

由②-①得an-am=(n-m)d,

∴an=am+(n-m)d.

注意：将等差数列的通项公式an=a1+(n-1)d变形整理可得an=dn+a1-d，从函数角度来看，an=dn+(a1-d)是关于n的一次函数(d≠0时)或常数函数(d=0时)，其图像是一条射线上一些间距相等的点，其中公差d是该射线所在直线的斜率，从上面的变形公式可以知道，d=
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 (n≠m).

（3）通项公式的应用

①利用通项公式可以求出首项与公差;

②可以由首项与公差求出等差数列中的任意一项;

③若某数为等差数列中的一项，可以利用通项公式求出项数.

3.从函数角度研究等差数列的性质与图像

由an=f(n)=a1+(n-1)d=dn+(a1-d)，可知其图像是直线y=dx+(a1-d)上的一些等间隔的点，这些点的横坐标是些正整数，其中公差d是该直线的斜率，即自变量每增加1，函数值增加d.

当d>0时，{an}为递增数列，如图（甲）所示.

当d<0时，{an}为递减数列，如图(乙)所示.

当d=0时，{an}为常数列，如图(丙)所示.
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4.等差中项

如果在数a与b之间插入一个数A，使a，A，b成等差数列，

那么A叫做数a与b的等差中项.

注意:(1)等差中项A=
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a,A,b成等差数列；

(2)若a,b,c成等差数列，那么b=
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，2b=a+c,b-a=c-b,a-b=b-c都是等价的；

(3)用递推关系an+1=
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 (an+an+2)给出的数列是等差数列，an+1是它的前一项an与后一项an+2的等差中项.

知能自主梳理
1.等差数列

一般地，如果一个数列从第2项起，每一项与前一项的　　　　是　　　　，我们称这样的数列为等差数列.

2.等差中项

如果在a与b中间插入一个数A，使a,A,b成等差数列，那么A叫做　　　　.

3.等差数列的判断方法

（1）要证明数列{an}是等差数列，只要证明：当n≥2时，　　　　.

（2）如果an+1=
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对任意的正整数n都成立，那么数列{an}是　　　　.

（3）若a,A,b成等差数列，则A＝　　　　.

4.等差数列的通项公式

等差数列的通项公式为


，它的推广通项公式为


.

5.等差数列的单调性

当d>0时，{an}是



数列；当d=0时，{an}是


数列；当d<0时，{an｝是



数列.

［答案］　1.差　同一个常数

2.a与b的等差中项

3.（1）an-an-1=d(常数)　(2)等差数列　（3）
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4.an=a1+(n-1)d　an=am+(n-m)d
5.递增　常　递减

思路方法技巧
命题方向　等差数列的定义及应用

［例1］　判断下列数列是否为等差数列.

（1）an=3n+2；

（2）an=n2+n.

［分析］　利用等差数列定义，看an+1-an是否为常数即可.

［解析］　(1)an+1-an=3(n+1)+2-(3n+2)=3(n∈N+).由n的任意性知，这个数列为等差数列.

(2)an+1-an=(n+1) 2+(n+1)-(n2+n)=2n+2,不是常数，所以这个数列不是等差数列.
［说明］　利用定义法判断等差数列的关键是看an+1-an得到的结论是否是一个与n无关的常数，若是，即为等差数列，若不是，则不是等差数列.至于它到底是一个什么样的数列，这些不再是我们研究的范畴.
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变式应用1　试判断数列｛cn｝，cn=              是否为等差数列.

                                2n-5　n≥2

［解析］　∵c2-c1=-1-1=-2,

cn+1-cn=2(n+1)-5-2n+5=2(n≥2).

∴cn+1-cn(n≥1)不等于同一个常数，不符合等差数列定义.

∴{cn}不是等差数列.

命题方向　等差数列通项公式的应用

［例2］　已知数列{an}为等差数列，且a5=11,a8=5,求a11.

［分析］　利用通项公式先求出a1和d，再求a11，也可以利用通项公式的变形形式an=am+(n-m)d求解.

［解析］　解法一：设数列{an}的首项为a1,公差为d，由等差数列的通项公式及已知，得
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   a1+4d=11　　　　 a1=19

            解得          .

a1+7d=5　　　　 d=-2

∴a11=19+(11-1)×(-2)=-1.

解法二：∵a8=a5+(8-5)d,

∴d=
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∴a11=a8+(11-8)d=5+3×(-2)=-1.
［说明］　(1)对于解法一，根据方程的思想，应用等差数列的通项公式先求出a1和d，确定通项，此法也称为基本量法.

(2)对于解法二，根据通项公式的变形公式为：am=an+(m-n)d,m,n∈N+，进一步变形为d=
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，应注意掌握对它的灵活应用.

变式应用2　已知等差数列{an}中，a10=29,a21=62,试判断91是否为此数列中的项.

                                       a10=a1+9d=29

［解析］　设等差数列的公差为d,则有                   ，

                                       a21=a1+20d=62
解得a1=2,d=3.

∴an=2+(n-1)×3＝3n-1.

令an＝3n-1=91,得n=
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∴91不是此数列中的项.

命题方向　等差中项的应用

［例3］　已知a,b,c成等差数列，那么a2(b+c),b2(c+a),c2(a+b)是否成等差数列？

［分析］　已知a,b,c成等差数列，由等差中项的定义，可知a+c=2b,然后要证其他三项a2(b+c),b2(c+a),c2(a+b)是否成等差数列，同样考虑等差中项.当然需用到已知条件a+c=2b.
［解析］　因为a,b,c成等差数列，所以a+c=2b,

又a2(b+c)+c2(a+b)-2b2(c+a)

=a2c+c2a+ab(a-2b)+bc(c-2b)

=a2c+c2a-2abc=ac(a+c-2b)=0,

所以a2(b+c)+c2(a+b)=2b2(c+a),

所以a2(a+c),b2(c+a),c2(a+b)成等差数列.

［说明］　本题主要考查等差中项的应用，如果a,b,c成等差数列，则有a+c=2b;反之，若a+c=2b,则a,b,c成等差数列.
变式应用3　已知数列｛xn｝的首项x1=3,通项xn=2np+nq(n∈N＋,p,q为常数)，且x1、x4、x5成等差数列.求：p,q的值.

［分析］　由x1、x4、x5成等差数列得出一个关于p,q的等式，结合x1=3推出2p+q=3,从而得到p,q.

［解析］　由x1=3,得2p+q=3,　　　　①

又x4=24p+4q,x5=25p+5q,且x1+x5=2x4,得

3＋25p+5q=25p+8q,　　　　　　　　　②

由①②得q=1,∴p=1.

［说明］　若三数a,b,c成等差数列，则a+c=2b,即b为a,c的等差中项，这个结论在已知等差数列的题中经常用到.

探索延拓创新

命题方向　等差数列的实际应用

［例4］　某公司经销一种数码产品，第1年获利200万元，从第2年起由于市场竞争等方面的原因，利润每年比上一年减少20万元，按照这一规律如果公司不开发新产品，也不调整经营策略，从哪一年起，该公司经销这一产品将亏损？

［解析］　由题意可知，设第1年获利为a1，第n年获利为an,则an-an-1=-20,(n≥2,n∈N＋),每年获利构成等差数列｛an｝,且首项a1=200,公差d=-20,

所以an=a1+(n-1)d
=200+(n-1)×(-20)=-20n+220.

若an<0,则该公司经销这一产品将亏损，

由an＝-20n＋220<0,解得n>11,

即从第12年起，该公司经销这一产品将亏损.

［说明］　关于数列的应用题，首先要建立数列模型将实际问题数列化.

变式应用4　2012年将在伦敦举办奥运会，伦敦将会有很多的体育场，为了实际效果，体育场的看台一般呈“辐射状”.例如，某体育场一角的看台座位是这样排列的：第一排有150个座位，从第二排起每一排都比前一排多20个座位，你能用an表示第n排的座位数吗？第10排可坐多少人？

［分析］　分析题意知，看台上的每一排的座位数组成了一个等差数列.

［解析］　由题意知，每排的座位数组成了一个首项为a1=150,公差为d=20的等差数列，

∴an=a1+(n-1)d=150+(n-1)×20=20n+130,

则a10=330,即第10排可坐330人.

名师辨误做答
［例5］　已知数列｛an｝,a1=a2=1,an=an-1+2(n≥3).

（1）判断数列｛an｝是否为等差数列？说明理由；

（2）求｛an｝的通项公式.

［误解］　（1）∵an=an-1+2,

∴an-an-1=2(为常数)，

∴｛an｝是等差数列.

（2）由上述可知，an=1+2(n-1)=2n-1.

［辨析］　忽视首项与所有项之间的整体关系，而判断特殊数列的类型是初学者易犯的错误.事实上，数列｛an｝从第2项起，以后各项组成等差数列，而｛an｝不是等差数列，an=f(n)应该表示为“分段函数”型.

［正解］　（1）当n≥3时，an=an-1+2,

即an-an-1=2.

当n=2时，a2-a1=0不满足上式.

∴｛an｝不是等差数列.

（2）∵a2=1,an=an-1+2(n≥3)，

∴a3=a2+2=3.

∴a3-a2=2.

当n≥3时，an-an-1=2.

∴an=a2+(n-2)d=1+2(n-2)=2n-3,

又a1=1不满足此式.

        1     (n=1)

∴an=                .

2n-3  (n≥2)

课堂巩固训练
一、选择题

1.（2011·重庆文，1）在等差数列{an}中,a2=2,a3=4,则a10=（　　）

A.12　　　　　　　　B.14　　　　　　　　C.16　　　　　　　　D.18

［答案］　D
［解析］　该题考查等差数列的通项公式，由其两项求公差d.

由a2=2,a3=4知d=
[image: image14.wmf]2

3

2

4

-

-

=2.
∴a10=a2+8d=2+8×2=18.

2.已知等差数列{an}的通项公式an=3-2n,则它的公差为（　　）

A.2　　　　　　　　　B.3　　　　　　　　C.－2　　　　　　　　D.－3
［答案］　C
［解析］　∵an=a1+(n-1)d=dn+(a1-d),

∴公差为－2，故选C.

3.方程x2-6x+1=0的两根的等差中项为（　　）

A.1　　　　　　　　　B.2　　　　　　　　C.3　　　　　　　　　　D.4
［答案］　C

［解析］　设方程x2-6x+1=0的两根为 x1、x2,则x1+x2=6.

∴其等差中项为
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二、填空题

4.在等差数列{an}中，a2=3,a4=a2+8,则a6=



.
［答案］　19
［解析］　∵a2=3,a4=a2+8,

    a1+d=3                 a1=-1

∴               , 解得         .

a1+3d=a1+d+8           d=4

∴a6=a1+5d=-1+20=19.

5.已知a、b、c成等差数列，那么二次函数y=ax2+2bx+c(a≠0)的图像与x轴的交点有 　　　个.［答案］　1或2
［解析］　∵a、b、c成等差数列，∴2b=a+c,
又Δ=4b2-4ac=(a+c) 2-4ac=(a-c)2≥0.

三、解答题

6.在等差数列｛an｝中，已知a5=10,a12=31,求通项公式an.

                      a1+4d=10           a1=－2

［解析］　由题意得              , 解得          .

a1+11d=31           d=3

∴an=-2+(n-1)×3＝3n-5.

课后强化作业
一、选择题

1.等差数列1，-1，-3，-5，…，-89，它的项数为（　　）

A.92　　　　　　　　B.47　　　　　　　　C.46　　　　　　　　D.45
［答案］　C

［解析］　∵a1=1，d=-1-1=-2,

∴an=1+(n-1)·(-2)=-2n+3,

由-89=-2n+3，得n=46.

2.如果数列{an}是等差数列，则（　　）

A.a1+a8<a4+a5　　　　B.a1+a8=a4+a5　　　　C.a1+a8>a4+a5　　　　D.a1a8=a4a5
［答案］　B
［解析］　设公差为d,则a1+a8-a4-a5=a1+a1+7d-a1-3d-a1-4d=0,

∴a1+a8=a4+a5.

3.已知数列3,9,15,…,3(2n-1),…,那么81是它的第（　　）
A.12项　　　　　　　B.13项　　　　　　　C.14项　　　　　　D.15项

［答案］　C
［解析］　由3(2n-1)=81,解得n=14.

4.在等差数列{an}中，a2=-5,a6=a4+6,则a1等于（　　）

A.-9　　　　　　　 　B.-8　　　　　 　　　C.-7　　 　　　　　D.-4

［答案］　B
                       a1+d=-5

［解析］　由题意，得                 ，

a1+5d=a1+3d+6

解得a1=-8.

5.数列{an}中，a1=2,2an+1=2an+1,则a101的值是（　　）

A.49　　　　　　　　　B.50　　　　　　　　C.51　　　　　　　D.52

［答案］　D

［解析］　由2an+1=2an+1得an+1-an=
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∴{an}是等差数列,首项a1=2,公差d=
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∴an=2+
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∴a101=
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6.已知a=
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,则a,b的等差中项为（　　）

A. 
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［答案］　A

［解析］　
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7.设数列{an}是递增等差数列，前三项和为12，前三项积为48，则它的首项为（　　）
A.1　　　　　　　　　B.2　　　　　　　　C.4　　　　　　　　　　D.3

［答案］　B

                    a1+a2+a3=12               a1+a3=8

［解析］　由题设                ，,∴a2=4,∴

a1a2a3=48                 a1a3=12

∴a1,a3是一元二次方程x2-8x+12=0的两根，

又a3＞a1,∴a1=2.

8.{an}是首项为a1=4,公差d=2的等差数列，如果an=2012,则序号n等于（　　）

A.1003　　　　　　　B.1004　　　　　　　C.1005　　　　　　　　D.1006

［答案］ C

［解析］ ∵a1=4,d=2,

∴an=a1+(n-1)d=4+2(n-1)=2n+2,
∴2n+2=2012,
∴n=1005.

二、填空题

9.三个数lg(
[image: image31.wmf]3

-
[image: image32.wmf]2

),x,lg(
[image: image33.wmf]3

+
[image: image34.wmf]2

)成等差数列，则x=


.

［答案］　0

［解析］　由等差中项的运算式得

x=
[image: image35.wmf]2
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=
[image: image36.wmf]2
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10.一个等差数列的第5项a2=10,且a1+a2+a3=3,则a1=


,d=


.

［答案］　-2,3

                      a5=a1+4d=10             a1+4d=10       a1=-2

［解析］　由题意得                    , 即            ，∴         .
                      a1+a1+d+a1+2d=3         a1+d=1         d=3

11.等差数列{an}的前三项依次为x，2x+1，4x+2，则它的第5项为


.

［答案］　4

［解析］　∵2(2x+1)=x+(4x+2),∴x=0,则a1=0,a2=1,d=a2-a1=1,∴a5=a1+4d=4.

12.在数列{an}中，a1=3，且对于任意大于1的正整数n，点（
[image: image37.wmf]n

a

,
[image: image38.wmf]1

-

n

a

）在直线x-y-
[image: image39.wmf]3

=0上，则an=


.
［答案］　3n2
［解析］　由题意得
[image: image40.wmf]n
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 -
[image: image41.wmf]1
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n

a

 =
[image: image42.wmf]3

,

∴数列{
[image: image43.wmf]n

a

}是首项为
[image: image44.wmf]3

，公差为
[image: image45.wmf]3

的等差数列，

∴
[image: image46.wmf]n

a

 =
[image: image47.wmf]3

n,∴an=3n2.

三、解答题

13.在等差数列{an}中：

(1)已知a5=-1,a8=2,求a1与d;

(2)已知a1+a6=12,a4=7,求a9.

                       a1+(5-1)d=-1          a1=-5

［解析］　(1)由题意知              ，解得        .

a1+(8-1)d=2           d=1

 a1+a1+(6-1)d=12           a1=1

（2）由题意知                  ，解得         ，

a1+(4-1)d=7，             d=2

∴a9=a1+(9-1)d=1+8×2=17.
14.已知函数f(x)= 
[image: image48.wmf]3

3

+

x

x

，数列{xn}的通项由xn=f(xn-1) (n≥2,且n∈N+)确定.

(1)求证：｛
[image: image49.wmf]n

x

1

｝是等差数列；

(2)当x1=
[image: image50.wmf]2

1

时，求x100.

［解析］　(1)xn=f(xn-1)= 
[image: image51.wmf]3

3

1

1

+

-

-

n

n
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 (n≥2,n∈N+)，

所以
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[image: image56.wmf]n
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=
[image: image58.wmf]3
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 (n≥2,n∈N+).

所以｛
[image: image59.wmf]n

x

1

｝是等差数列；

(2)由(1)知{
[image: image60.wmf]n

x

1

}的公差为
[image: image61.wmf]3

1

.

又因为x1=
[image: image62.wmf]2

1

,即
[image: image63.wmf]1
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x

＝2.

所以
[image: image64.wmf]n

x

1

=2+(n-1)×
[image: image65.wmf]3

1

，


[image: image66.wmf]100

1

x

=2+(100-1)×
[image: image67.wmf]3

1

=35.

所以x100=
[image: image68.wmf]35

1

.

15.已知等差数列｛an｝中，a5+a6+a7=15,a5·a6·a7=45,求数列｛an｝的通项公式.

［分析］　显然a6是a5和a7的等差中项，可利用等差中项的定义求解a5和a7，进而求an.［解析］　设a5=a6-d,a7=a6+d,
则由a5+a6+a7=15,得3a6=15,

∴a6=5.

             a5+a7=10           a5=1      a5＝9

由已知可得            ，解得         或

             a5·a7=9           a7=9      a7=1

当a5=1时，d=4,
从而a1=-15,an=-15+(n-1)×4=4n-19.
当a5=9时，d=-4,从而a1=25.

∴an=25+(n-1)×（-4）＝－4n+29.

所以数列｛an｝的通项公式为an=4n－19或an=-4n+29.

16.第一届现代奥运会于1896年在希腊雅典举行，此后每4年举行一次，奥运会如因故不能举行，届数照算.
(1)试写出由举行奥运会的年份构成的数列的通项公式；

(2)2008年北京奥运会是第几届？2050年举行奥运会吗？

［解析］　(1)由题意知，举行奥运会的年份构成的数列是一个以1896为首项，4为公差的等差数列，这个数列的通项公式为

an=1896+4(n-1)=1892+4n(n∈N+).

（2）假设an=2008，由2008=1892+4n,得n=29.
假设an=2050,2050=1892+4n无正整数解.

所以2008年北京奥运会是第29届，2050年不举行奥运会.

第2课时　等差数列的性质

知能目标解读
1.掌握等差数列的项与序号的性质.

2.理解等差数列的项的对称性.

3.能够熟练应用等差数列的性质解决有关实际问题.

重点难点点拨
重点：等差数列的性质.

难点：应用等差数列的性质解决一些实际问题.

学习方法指导
1.等差数列的公差与斜率的关系

（1）一次函数f(x)=kx+b(k≠0)的图像是一条直线，斜率k=
[image: image69.wmf]1
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 (x1≠x2).

当k=0时，对于常数函数f(x)=b,上式仍然成立.

（2）等差数列｛an｝的公差本质上是相应直线的斜率.

特别地，如果已知等差数列｛an｝的任意两项an,am,由an=am+(n-m)d,类比直线方程的斜率公式得d=
[image: image70.wmf]n
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a
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2.等差数列的“子数列”的性质

若数列｛an｝是公差为d的等差数列，则

（1）｛an｝去掉前几项后余下的项仍组成公差为d的等差数列；

（2）奇数项数列｛a2n-1｝是公差为2d的等差数列；偶数项数列｛a2n｝是公差为2d的等差数列；

（3）若｛kn｝是等差数列，则｛akn｝也是等差数列.

知能自主梳理
1.等差数列的项与序号的性质

（1）两项关系

通项公式的推广：an=am+


(m、n∈N+).

(2)多项关系

项的运算性质：

若m+n=p+q(m、n、p、q∈N+)，则


=ap+aq.

特别地，若m+n=2p(m、n、p∈N+)，则am+an=


.

2.等差数列的项的对称性

有穷等差数列中，与首末两项“等距离”的两项之和等于首末两项的和（若有中间项则等于中间项的2倍），即a1+an=a2+


=ak+


=2a
[image: image71.wmf]2
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 (其中n为奇数且n≥3).

3.等差数列的性质

（1）若｛an｝是公差为d的等差数列，则下列数列：

①｛c+an｝(c为任一常数)是公差为

　
　的等差数列；

②｛c·an｝(c为任一常数)是公差为


　的等差数列；

③｛ank｝(k∈N+)是公差为


　的等差数列.

(2)若｛an｝、｛bn｝分别是公差为d1、d2的等差数列，则数列｛pan+qbn｝(p、q是常数)是公差为　

　的等差数列.

［答案］　1.(n-m)d　am+an　2ap
2.an-1　an-k+1
3.d　cd　kd　pd1+qd2
思路方法技巧
命题方向　运用等差数列性质an=am+(n-m)d(m、n∈N+)解题

［例1］　若数列{an}为等差数列，ap=q,aq=p(p≠q)，则ap+q为（　　）

A.p+q



　B.0



C.-(p+q) 



D.
[image: image72.wmf]2
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［分析］　本题可用通项公式求解.

利用关系式an=am+(n-m)d求解.

利用一次函数图像求解.

［答案］　B

［解析］　解法一：∵ap=a1+(p-1)d,

aq=a1+(q-1)d,

   a1+(p-1)d=q　　　　①

∴
a1+(q-1)d=p　　　　②

①-②，得（p-q）d=q-p.∵p≠q,∴d=-1.

代入①，有a1+(p-1)(-1)=q,∴a1=p+q-1.

故ap+q=a1+(p+q-1)d=p+q-1+(p+q-1)(-1)=0.∴应选B.

解法二：∵ap=aq+(p-q)d,∴q=p+(p-q)d,即q-p=(p-q)d.

∵p≠q,∴d=-1.

故ap+q=ap+［(p+q-p)］d=q+q(-1)=0.∴应选B.

解法三：不妨设p<q，由于等差数列中，an关于n的图像是一条直线上均匀排开的一群孤立的点，故三点（p,ap）,(q,aq),(p+q,ap+q)共线.设ap+q=m，由已知，得三点（p,q）,(q,p),(p+q,m)共线（如图）.
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得
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得m=0，即ap+q=0.∴应选B.

［说明］　本题采用了三种方法，第一种方法使用的是方程思想，由已知建立了两个关于首项a1和公差d的等式，通过解方程组，达到解题目的.第二种方法使用的是通项公式的推广形式an=am+(n-m)d.第三种方法使用的是函数的思想，通过点（p,ap）,(q,aq),(p+q,ap+q)共线求得其解，这也是解决本类问题较简便的方法.

变式应用1　已知｛an｝为等差数列，a15=8,a60=20,求a75.

［解析］　解法一：∵a15=a1+14d,a60=a1+59d,

    a1+14d=8
∴             ，

a1+59d=20

    a1=
[image: image79.wmf]15

64


解得

d=
[image: image80.wmf]15

4


∴a75=a1+74d=
[image: image81.wmf]15

64

+74×
[image: image82.wmf]15

4

＝24.

解法二：∵a60=a15+45d,

∴45d=a60-a15=20-8=12,

∴d=
[image: image83.wmf]15

4

.

∴a75=a60+15d=20+15×
[image: image84.wmf]15

4

＝24.

命题方向　运用等差数列性质am+an=ap+aq(m、n、p、q∈N+，且m+n=p+q)解题

［例2］　在等差数列{an}中，已知a2+a5+a8=9，a3a5a7=-21，求数列的通项公式.

［分析］　要求通项公式，需要求出首项a1及公差d，由a2+a5+a8=9和a3a5a7=-21直接求解很困难，这样促使我们转换思路.如果考虑到等差数列的性质，注意到a2+a8=2a5=a3+a7，问题就好解了.

［解析］　∵a2+a5+a8=9，a3a5a7=-21,

又∵a2+a8=a3+a7=2a5，

∴a3+a7=2a5=6，即a5=3.　①

∴a3·a7=-7，　　　 　　②

由①、②解得a3=-1,a7=7,或a3=7,a7=-1,

∴a3=-1，d=2或a3=7,d=-2.

由an=a3+(n-3)d,得an=2n-7或an=-2n+13.

［说明］　本题利用等差数列的性质求解，可以使计算过程变简单，达到了事半功倍的效果.

变式应用2　在等差数列{an}中，若a3+a5+a7+a9+a11=100,则3a9-a13的值为（　　）
A.20　　　　　　　　B.30　　　　　　　　C.40　　　　　　　　D.50

［答案］　C

［解析］　∵a3+a5+a7+a9+a11=100,

又∵a3+a11=a5+a9=2a7,

∴5a7=100,∴a7=20,

∴3a9-a13=3(a7+2d)-(a7+6d)

=3a7+6d-a7-6d
=2a7=40.

探索延拓创新
命题方向　等差数列性质的应用

［例3］　已知四个数成递增等差数列，中间两数的和为2，首末两项的积为-8，求这四个数.

［分析］　此题常规方法是利用已知条件，先求出首项和公差，进而求出这四个数.其实,因为这里成等差数列的四个数之和已知，故可设此四个数为a-3d,a-d,a+d,a+3d,这样求解更为方便，但必须注意这时的公差应为2d.

［解析］　解法一：设这四个数为a-3d,a-d,a+d,a+3d(公差为2d),

依题意，2a=2,且（a-3d）(a+3d)=-8,

∴a=1,a2-9d2=-8,

∴d2=1,

∴d=1或d=-1.

又知四个数成递增等差数列，

∴d>0,

∴d=1,故所求的四个数为-2，0，2，4.

解法二：若设这四个数为a,a+d,a+2d,a+3d(公差为d)，

依题意，2a+3d=2,且a(a+3d)=-8,

把a=1-
[image: image85.wmf]2
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d代入a(a+3d)=-8,

得（1-
[image: image86.wmf]2

3

d）(1+
[image: image87.wmf]2

3

d)=-8,即1-
[image: image88.wmf]4

9

d2=-8,

化简得d2=4,∴d=2或-2.

又知四个数成递增等差数列，∴d>0,∴d=2,a=-2.

故所求的四个数为-2，0，2，4.

［说明］　此题设法很重要，一般地有如下规律：（1）若所给等差数列为2n(n∈N+)项，则可设为： a-(2n-1)d,…,a-3d,a-d,a+d,a+3d,…,a+(2n-1)d,此数列的公差为2d.(2)若所给等差数列的项数为2n-1(n∈N+)项,则这个数列可设为：a-(n-1)d,…,a-d,a,a+d,…,a+(n-1)d,这个数列的公差为d.

变式应用3　已知5个数成等差数列，它们的和为5，平方和为
[image: image89.wmf]9

85

，求这5个数.

［解析］　设这五个数依次为a-2d,a-d,a,a+d, a+2d,由题意，得

　　5a=5

 (a-2d) 2+(a-d)2+a2+(a+d) 2+(a+2d) 2 =
[image: image90.wmf]9
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        a=1

解得

      d2=
[image: image91.wmf]9

4


      a=1

∴

    d=±
[image: image92.wmf]3
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故这五个数为-
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，1，
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，
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名师辨误做答
［例4］　在等差数列{an}中，已知a1=2,a2+a3=13,则a4+a5+a6=


.

［误解］　39

∵a2+a3=13,∴a5=a2+a3=13,

∴a4+a5+a6=3a5=39.

［辨析］　误解过程中，a2+a3=a5是错误的，在运用等数列的性质“若m+n=p+q(m、n、p、q∈N+)，则am+an=ap+aq”的过程中，一定要明确条件“m+n=p+q(m、n、p、q∈N+)”的内在含义.

［正解］　42

设公差为d,∵a2+a3=13,

∴2a1+3d=13,又a1=2,∴d=3.

∴a4+a5+a6=3a5=3(a1+4d)=42.

课堂巩固训练
一、选择题

1.已知{an}为等差数列，a2+a8=12，则a5等于（　　）

A.4　　　　　　　　　B.5　　　　　　　　　C.6　　　　　　　　　D.7
［答案］　C
［解析］　∵{an}为等差数列，∴a2+a8=2a5,

∴2a5=12,∴a5=6.

2.如果等差数列{an}中，a3+a4+a5=12,那么a1+a2+…+a7=（　　）

A.14　　　　　　　　　B.21　　　　　　　　C.28　　　　　　　　　D.35

［答案］　C
［解析］　∵a3+a4+a5=12，∴3a4=12,

∴a4=4.

∴a1+a2+…+a7=(a1+a7)+(a2+a6)+(a3+a5)+a4=7a4=28.

3.等差数列｛an｝中，a4+a5=15,a7=12,则a2=（　　）
A.3　　　　　　　　　　B.-3　　　　　　　　C. 
[image: image101.wmf]2
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　　　　　　　D.- 
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［答案］　A

［解析］　∵a4+a5=15,

∴a2+a7=a4+a5=15,

又a7=12.∴a2=3.
二、填空题

4.在等差数列{an}中，a3=7,a5=a2+6，则a6=


.
［答案］　13
［解析］　设公差为d,∵a5=a2+6,∴a5-a2=3d=6,

∴a6=a3+3d=7+6=13.

5.等差数列｛an｝中，若a2+a4022=4,则a2012＝


.
［答案］　2
［解析］　∵{an}为等差数列，

∴2a2012=a2+a4022,

∴a2012=
[image: image103.wmf]2
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课后强化作业
一、选择题

1.已知等差数列{an}中，a3=5,a5=9,则a7=（　　）

A.11　　　　　　　　B.12　　　　　　　　C.13　　　　　　　　D.14
［答案］　C
［解析］　设公差为d,∵a5-a3=2d,∴2d=4,又a7=a5+2d=9+4=13.

2.在等差数列{an}中，a3+a4+a5+a6+a7=450，则a2+a8=（　　）

A.45　　　　　　　　B.75　　　　　　　　C.180　　　　　　　　D.300

［答案］　C

［解析］　由a3+a7=a4+a6=2a5，得

a3+a7+a4+a6+a5=5a5=450,∴a5=90.

∴a2+a8=2a5=180.

3.下列命题中正确的是（　　）

A.若a,b,c成等差数列，则a2,b2,c2成等差数列

B.若a,b,c成等差数列，则log2a,log2b,log2c成等差数列
C.若a,b,c成等差数列，则a+2，b+2,c+2成等差数列
D.若a,b,c成等差数列，则2a，2b,2c成等差数列
［答案］　C
［解析］　∵a,b,c成等差数列，
∴2b=a+c,
∴2b+4=a+c+4,
即2（b+2）=(a+2)+(c+2),

∴a+2,b+2,c+2成等差数列.

4.已知等差数列｛an｝中，a7+a9＝16,a4=1，则a12等于（　　）
A.15　　　　　　　　B.30　　　　　　　　C.31　　　　　　　　D.64

［答案］　A

［解析］　∵a7+a9=2a8=16,故a8=8.
在等差数列{an}中，a4,a8,a12成等差数列，

所以a12=2a8-a4=16-1=15.

5.已知等差数列{an}满足a1+a2+a3+…+a101=0,则有（　　）
A.a1+a101>0                               B.a2+a100<0
C.a3+a100≤0                              D.a51=0

［答案］　D
［解析］　由题设a1+a2+a3+…+a101=101a51=0,

∴a51=0.

6.等差数列{an}中,a1+a4+a7=39，a2+a5+a8=33，则a3+a6+a9的值为（　　）

A.30　　　　　　　　B.27　　　　　　　　C.24　　　　　　　　D.21

［答案］　B
［解析］　解法一：设b1=a1+a4+a7=39，b2=a2+a5+a8=33，b3=a3+a6+a9，∵{an}成等差数列，∴b1,b2,b3成等差数列,∴a3+a6+a9=b3=b2+(b2-b1)=2b2-b1=27.

解法二：设等差数列{an}的公差为d,则

a2+a5+a8=a1+a4+a7+3d,∴33=39+3d,
∴3d=-6,∴a3+a6+a9=a2+a5+a8+3d=33-6=27.

7.设数列{an},{bn}都是等差数列，且a1=25,b1=75,a2+b2=100,则a37+b37等于（　　）

A.0　　　　　　　　　B.37　　　　　　　C.100　　　　　　　　D.-37
［答案］　C
［解析］　∵a1+b1=100,a2+b2=100,

∴(a2-a1)+(b2-b1)=0,

设等差数列{an},{bn}的公差分别为d1,d2,则d1+d2=0.

∴a37+b37=a1+36d1+b1+36d2
=a1+b1+36(d1+d2)=a1+b1=100.

8.在等差数列{an}中，若a4+a6+a8+a10+a12=120,则a9-
[image: image105.wmf]3

1

a11的值为（　　）
A.14　　　　　　　　　B.15　　　　　　　C.16　　　　　　　D.17
［答案］　C
［解析］　由题意，得5a8=120,∴a8=24,

∴a9-
[image: image106.wmf]3
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a11=(a8+d)- 
[image: image107.wmf]3
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 (a8+3d)= 
[image: image108.wmf]3

2

a8=16.

二、填空题

9.在数列{an}中，a3,a10是方程x2-3x-5=0的两根，若{an}是等差数列，则a5+a8=　　　　.

［答案］　3
［解析］　由题意，得a3+a10=3,

∴a5+a8=a3+a10=3.

10.等差数列｛an｝中，a2+a3+a10+a11=36,则a6+a7=


.

［答案］　18

［解析］　∵{an}为等差数列，

∴a2+a11=a3+a10=a6+a7,

∴a2+a3+a10+a11=2(a6+a7)=36,

∴a6+a7=18.

11.(2012·洛阳模拟)已知｛an｝为等差数列，a1+a3+a5=105,a2+a4+a6=99,则a20=　　　　.

［答案］　1

［解析］　∵a1+a3+a5=105,即3a3=105

∴a3=35,同理a4=33,
∴d=a4-a3=-2

∴a20=a4+(20-4)d=1.

12.等差数列{an}中，公差为
[image: image109.wmf]2

1

，且a1+a3+a5+…+a99=60，则a2+a4+a6+…+a100=　　　　.

［答案］　85

［解析］　由等差数列的定义知
a2+a4+a6+…+a100
=a1+a3+a5+…+a99+50d
=60+25=85.

三、解答题

13.已知数列{an}中，a2+a6+a10=1,求a3+a9.
［解析］　∵a2+a10=2a6,
∴3a6=1,a6=
[image: image110.wmf]3

1

.
∴a3+a9=2a6=
[image: image111.wmf]3
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.

14.已知等差数列｛an｝的公差是正数，且a3a7=-12,a4+a6=-4,求｛an｝的通项公式.

［解析］　∵a3+a7=a4+a6=-4,又a3a7=-12

∴a3、a7是方程x2+4x-12=0的两根

而d>0,∴a3=-6,a7=2.

     a1+2d=-6

∴

a1+6d=2

故a1=-10,d=2,∴an=2n-12.

15.已知数列｛an｝,an=2n-1,bn=a2n-1.

(1)求｛bn｝的通项公式；

（2）数列｛bn｝是否为等差数列？说明理由.
［解析］　∵an=2n-1,bn=a2n-1,

∴b1=a1=1,b2=a3=5,b3＝a5=9，

bn=a2n-1=2(2n-1)-1=4n-3.

(2)由bn=4n-3知bn-1=4(n-1)-3=4n-7.
∵bn-bn-1=(4n-3)-(4n-7)=4,
∴{bn}是首项b1=1,公差为4的等差数列.

16.有一批影碟机原销售价为每台800元，在甲、乙两家家电商场均有销售.甲商场用如下的方法促销；买一台单价为780元，买两台单价都为760元，依次类推，每多买一台则所买各台单价均再减少20元，但每台最低价不能低于440元；乙商场一律都按原价的75%销售.某单位购买一批此类影碟机，问去哪家商场买花费较少.

［解析］　设单位需购买影碟机n台，在甲商场购买每台售价不低于440元，售价依台数n成等差数列.设该数列为{an}.
an=780+(n-1)(-20)=800-20n,
解不等式an≥440即800-20n≥440，得n≥18.
当购买台数小于18台时，每台售价为800-20n，在台数大于等于18台时，每台售价为440元.

到乙商场购买，每台售价为800×75%=600元.
作差：（800-20n）n-600n=20n（10-n），
当n<10时，600n<(800-20n)n，
当n=10时，600n=(800-20n)n，
当10<n≤18时（800-20n）n<600n，
当n>18时，440n<660n.
答：当购买少于10台时到乙商场花费较少，当购买10台时到两商场购买花费相同，当购买多于10台时到甲商场购买花费较少.

第3课时　等差数列的前n项和

知能目标解读
1.理解并掌握等差数列的前n项和公式及其推导过程，能够应用等差数列的前n项和公式解决有关等差数列的实际问题.

2.体会等差数列的前n项和公式与二次函数的关系，能用二次函数的相关知识解决有关的数列问题.

3.熟练掌握等差数列的五个基本量a1,d,n,an,Sn之间的联系，能够由其中的任意三个求出其余的两个.

4.进一步熟悉由数列的前n项和Sn求通项的方法.

重点难点点拨
重点：探索等差数列前n项和公式的推导方法，掌握前n项和公式，会用公式解决一些实际问题.体会等差数列的前n项和与二次函数之间的联系.

难点：等差数列前n项和公式的推导和应用公式解题时公式的选取.

学习方法指导
1.等差数列前n项和公式中涉及五个量a1,d,n,an,Sn,已知其中任意三个就可以列方程组求另外两个（简称“知三求二”），它是方程思想在数列中的体现.

2.等差数列求和公式的推导，用的是倒序相加法，要注意体会这种求和方法的适用对象和操作程序，并能用来解决与之类似的求和问题.注意公式Sn=
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3.Sn是n的二次函数，{an}不一定是等差数列.如果Sn=an2+bn+c，则在c=0时{an}是等差数列，在c≠0时{an}不是等差数列；反过来{an}是等差数列，Sn的表达式可以写成Sn=an2+bn的形式，但当{an}是不为零的常数列时，Sn=na1是n的一次函数.
知能自主梳理
1.等差数列的前n项和公式

若数列｛an｝是等差数列，首项为a1,公差为d,则前n项和Sn=


=


.

2.等差数列前n项和的性质

（1）等差数列｛an｝的前k项和为Sk,则Sk,S2k-Sk,S3k-S2k,…成公差为


的等差数列.

（2）等差数列｛an｝的前n项和为Sn,则｛
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［答案］　1. 
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2.(1)k2d　(2)等差数列

思路方法技巧
命题方向　有关等差数列的基本量的运算

［例1］　已知等差数列{an}中，

（1）a1=
[image: image118.wmf]2

3

,d=-
[image: image119.wmf]2

1

,Sn=-15,求n和an;

（2）a1=1,an=-512，Sn=-1022,求公差d.

［分析］　a1,d,n称为等差数列的三个基本量，an和Sn都可以用这三个基本量表示，五个基本量a1,d,n,an,Sn中可“知三求二”.

［解析］　(1)∵Sn=n·
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）=-15，

整理，得n2-7n-60=0.

解之得n=12或n=-5(舍去).

∴a12=
[image: image123.wmf]2
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）=-4.

(2)由Sn=
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=-1022,

解之得n=4.

又由an=a1+(n-1)d,即-512=1+(4-1)d,

解之得d=-171.

［说明］　等差数列的通项公式及前n项和公式中“知三求二”的问题，一般是由通项公式和前n项和公式联立方程（组）求解.这种方法是解决数列运算的基本方法，在具体求解过程中应注意已知与未知的联系及整体代换思想的运用.

变式应用1　在等差数列｛an｝中，

（1）已知a6=10,S5=5,求a8和S8;

（2）已知a3+a15=40,求S17.

［解析］　（1）∵a6=10,S5=5,

    a1+5d=10           a1=-5

∴            ，解得        .

  5a1+10d=5          d=3

∴a8=a6+2d=16,S8=
[image: image127.wmf]2
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(2)∵a1+a17=a3+a15,

∴S17=
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命题方向　等差数列前n项和的性质

［例2］　一个等差数列的前10项之和为100，前100项之和为10，求前110项之和.

［分析］　解答本题可利用前n项和公式求出a1和d,即可求出S110,或利用等差数列前n项和的性质求解.

［解析］　方法一：设等差数列｛an｝的公差为d,前n项和为Sn,则

Sn=na1+
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          100a1+
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①×10－②，整理得d=-
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代入①，得a1=
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∴S110=110a1+
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故此数列的前110项之和为－110．

方法二：数列S10,S20-S10,S30-S20,…，S100-S90,S110-S100成等差数列，设其公差为D，前10项和10S10+
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D=-22，

∴S110-S100=S10+（11-1）D=100+10×（-22）=-120.

∴S110=-120+S100=-110.

方法三：设Sn=an2+bn.

∵S10=100,S100=10,

      102a+10b=100           a=-
[image: image143.wmf]100
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[image: image144.wmf]Þ

            .

1002a+100b=10          b=
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∴S110=-
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方法四：∵S100-S10=a11+a12+…+a100
=
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又S100-S10=10-100=-90,

∴a1+a110=-2.

∴S110=
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方法五：在等差数列中，因为点（n, 
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［说明］　比较上述五种解法可以看出，利用等差数列前n项和的性质解题，可以大大减少运算量.

变式应用2　已知等差数列｛an｝的前n项和为Sn,且Sm=70，S2m=110,则S3m＝　　　　.

［答案］　120

［解析］　∵{an}为等差数列，

∴Sm,S2m-Sm,S3m-S2m也成等差数列,

∴2(S2m-Sm)=Sm+S3m-S2m,

即2（110-70）＝70+S3m-110，

∴S3m=120.

命题方向　等差数列前n项和的最值问题

［例3］　已知数列{an｝是等差数列，a1=50,d=-0.6.

(1)从第几项开始有an<0;

(2)求此数列的前n项和的最大值.

［分析］　对于（1）实质上是解一个不等式，但要注意n∈N＋；对于（2）实际上是研究Sn随n的变化规律，由于等差数列中Sn是关于n的二次函数，所以可以用二次函数的方法处理，也可以由an的变化推测Sn的变化.

［解析］　（1）因为a1=50，d=-0.6,

所以an=50-0.6(n-1)=-0.6n+50.6.

令-0.6n+50.6≤0，则n≥
[image: image164.wmf]6
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由于n∈N＋，故当n≥85时，an<0，即从第85项起以后各项均小于0.

（2）解法一：因为d=-0.6<0,a1=50>0,

由（1）知a84>0,a85<0,所以S1<S2<…<S84,且S84>S85>S86>….

所以当n=84时，Sn有最大值，即S84=50×84+
[image: image165.wmf]2
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解法二：Sn=50n+
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.当n取接近于
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的自然数，即n=84时，Sn达到最大值S84=2108.4.

［说明］　求等差数列的前n项和Sn的最值有两种方法：

方法一：根据项的正负来定.

若a1>0,d<0，则数列的所有正数项之和最大；

若a1<0,d>0，则数列的所有负数项之和最小.

方法二：Sn=na1+
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由二次函数的最大、最小值知识及n∈N+知，当n取最接近（
[image: image182.wmf]2
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-
[image: image183.wmf]d
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）的正整数时，Sn取到最大值（或最小值），值得注意的是最接近（
[image: image184.wmf]2
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-
[image: image185.wmf]d
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1

）的正整数有时有1个，有时有2个.

变式应用3　在等差数列{an｝中，a1=25,S17=S9,求Sn的最大值.

［解析］　解法一：利用前n项和公式和二次函数性质，由S17=S9得

25×17+
[image: image186.wmf]2

17

 (17-1)d=25×9+
[image: image187.wmf]2

9

 (9-1)d,解得d=-2,

∴Sn=25n+
[image: image188.wmf]2

n

 (n-1)(-2)=-(n-13) 2+169,

∴由二次函数性质，当n=13时，Sn有最大值169.

解法二：同解法一先求出d=-2.因为a1=25>0,

      an=25-2(n-1)≥0         n≤13
[image: image189.wmf]2

1


由                  ，得            ，

an+1=25-2n≤0           n≥12
[image: image190.wmf]2

1


所以当n=13时，Sn有最大值169.

解法三：同解法一先求出d=-2.由S17=S9，得a10+a11+…+a17=0，而a10+a17=a11+a16=a12+a15
=a13+a14,故a13+a14=0.因为d=-2<0,a1>0,所以a13>0,a14<0,故n=13时，Sn有最大值169.

解法四：同解法一先求出d=-2.由d=-2，得Sn的图像如图所示（图像上一些孤立点），由S17=S9知图像对称轴为n=
[image: image191.wmf]2
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+

=13,所以当n=13时，Sn取得最大值169.

探索延拓创新
命题方向　等差数列前n项和在实际问题中的应用

［例4］　有30根水泥电线杆，要运往1000 m远的地方开始安装，在1000 m处放一根，以后每隔50 m放一根，一辆汽车每次只能运三根，如果用一辆汽车完成这项任务，这辆汽车的行程共多少？

［分析］　这是一道等差数列求和的应用题.对于应用题首先是根据问题给出的已知条件建立数学模型，然后解此数学问题，最后再回到应用问题作出结论.

［解析］　解法1：如图所示示意图，假定30根水泥电线杆存放M处.

[image: image192.png]ABC




a1=|MA|=1000(m),a2=|MB|=1050(m),

a3=|MC|=1100(m),a6=a3+50×3＝1250(m),

…
a30=a3+150×9（m）.

由于一辆汽车每次只能装3根，故每运一次只能到a3,a6,a9,…,a30这些地方，这样组成公差为150 m，首项为1100的等差数列，令汽车行程为S，则有

S＝2(a3+a6+…+a30)

=2(a3+a3+150×1＋…＋a3+150×9)

＝2（10a3+150×
[image: image193.wmf]2

9

1

+

×9）＝2（11000＋6750）

＝35.5（km）.

答：这辆汽车行程共有35.5 km.

解法2（略解）：根据题设和汽车需运送十次，可得一等差数列｛an｝,其a1=100,d=150,n=10,则S10=10a1+
[image: image194.wmf]2
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-

d=7750(m).

所以总共行程为7750×2＋1000×20＝35.5（km）.

解法3（略解）：根据题意和汽车每次走的路程可构成一个等差数列，其中

a1=(1000+50×2)×2＝2200，a2=(1000+50×5)×2＝2500，

…
d=150×2＝300，项数共有10项，

∴Sn=10a1+
[image: image195.wmf]2
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10

(
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d
=10×2200＋5×9×300＝35.5（km）.

［说明］　有关数列的应用问题，应首先通过对实际问题的研究，建立数列的数学模型，最后求出符合实际的答案，一般求解步骤如下：

(1)问题中所涉及的数列{an}有何特征；

(2)是求数列的通项还是求数列的前n项和;

(3)列出等式（或方程）求解;

(4)得到问题的答案.

变式应用4　为了参加5000 m长跑比赛,李强给自己制定了10天的训练计划：第1天跑5000 m，以后每天比前一天多跑400 m，李强10天一共要跑多少路程？

［解析］　将李强每一天跑的路程记为数列｛an｝,

则a1=5000m,公差d=400m.

∴S10＝10a1+
[image: image196.wmf]2
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10

(
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´

×d
=10×5000＋45×400＝68000（m）

故李强10天一共要跑的路程为68000m.

名师辨误做答
［例5］　已知两个等差数列｛an｝、｛bn｝的前n项和分别为Sn、Tn，且
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 (n∈N+),求
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［误解］　由
[image: image200.wmf]n

n

T

S

=
[image: image201.wmf]27
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+

n

n

,

设Sn=(7n+1)k,Tn=(4n+27)k,k≠0.

则a11=S11-S10=(7×11+1)k-(7×10+1)k=7k,

b11=T11-T10=(4×11+27)k-(4×10+27)k=4k.

∴
[image: image202.wmf]11
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［辨析］　错误的原因是“设Sn=(7n+1)k,Tn=(4n+27)k,k≠0”.这种设法虽然可以使
[image: image205.wmf]n
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成立，但是相对于变量n来说，k是常数，故Sn=(7n+1)k,Tn=(4n+27)k是n的一次函数，与公差不为零的等差数列的前n项和为n的二次函数不符合.

［正解］　由于等差数列｛an｝的前n项和Sn＝an2+bn=a·n(n+
[image: image207.wmf]a

b

),

设Sn=(7n+1)·kn,Tn=(4n+27)·kn,

∴a11=S11-S10=(7×11+1)·11k-(7×10+1)·10k＝148k，

b11=T11-T10=(4×11+27)·11k-(4×10+27)·10k=111k.

∴
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课堂巩固训练
一、选择题

1.在等差数列｛an｝中，已知a2=2,a8=10,则前9项和S9＝（　　）
A.45　　　　　　　　B.52　　　　　　　　C.108　　　　　　　　D.54
［答案］　D
［解析］　∵{an}是等差数列，

∴a2+a8=a1+a9=2+10=12,
∴S9=
[image: image211.wmf]2
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=
[image: image212.wmf]2
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＝54.

2.数列｛an｝是等差数列，a1+a2+a3=-24,a18+a19+a20=78,则此数列的前20项和等于（　　）

A.160　　　　　　　　B.180　　　　　　　C.200　　　　　　　D.220
［答案］　B
［解析］　∵{an}是等差数列，
∴a1+a20=a2+a19=a3+a18,

又a1+a2+a3=-24,a18+a19+a20=78,

∴a1+a20+a2+a19+a3+a18=54.
∴3(a1+a20)=54,
∴a1+a20=18.
∴S20=
[image: image213.wmf]2
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=180.

3.记等差数列{an}的前n项和为Sn.若a1=
[image: image214.wmf]2

1

，S4=20，则S6=（　　）

A.16　　　　　　　　　B.24　　　　　　　C.36　　　　　　　　D.48

［答案］　D

［解析］　设等差数列{an}的公差为d,
∵a1=
[image: image215.wmf]2

1

,S4=4×
[image: image216.wmf]2
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+
[image: image217.wmf]2
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d=2+6d=20,
∴d=3,故S6=6×
[image: image218.wmf]2
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+
[image: image219.wmf]2
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×3=48,故选D.

二、填空题

4.等差数列{an}中，a1=1,a3+a5=14,其前n项和Sn=100,则n=



.
［答案］　10
［解析］　设等差数列{an}的公差为d,

             a1+2d+a1+4d=14

由题意，得                   ，解得d=2.

a1=1

又Sn=na1+
[image: image220.wmf]2
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×d,

∴100=n+
[image: image221.wmf]2
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解得n=10.

5.等差数列｛an｝中，S11=2013，则a6=


.
［答案］　183
［解析］　∴S11=
[image: image222.wmf]2
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=11a6=2013,
∴a6=183.

三、解答题

6.在等差数列｛an｝中：已知S7=42,Sn=510，an-3=45,求n.

［解析］　S7=
[image: image224.wmf]2
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=7a4=42,∴a4=6.

∴Sn=
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=510.
∴n=20.

课后强化作业
一、选择题

1.已知等差数列{an}满足a2+a4=4,a3+a5=10,则它的前10项和S10=（　　）
A.138　　　　　　　　B.135　　　　　　　C.95　　　　　　　D.23
［答案］　C
［解析］　设等差数列{an}的首项为a1,公差为d.

       a2+a4=4　　　　①

则

a3+a5=10　　　 ②

②-①得2d=6,∴d=3.
a2+a4=a1+d+a1+3d=2a1+4d=2a1+4×3=4,

∴a1=-4,
S10=10×(-4)+ 
[image: image228.wmf]2

9

10

´

×3=-40+135=95.

故选C.

2.在等差数列{an}中，a2+4a7+a12=100,则2a3+a15等于（　　）

A.20　　　　　　　　B.100　　　　　　　　C.25　　　　　　　　D.50
［答案］　D
［解析］　∵a2+a12=2a7,
∴6a7=100,∴3a7=50.
又2a3+a15=2(a7-4d)+a7+8d
=3a7=50,故选D.

3.已知一个等差数列的前四项之和为21，末四项之和为67，前n项和为286，则项数n为

（　　）
A.24　　　　　　　　B.26　　　　　　　　C.25　　　　　　　　D.28

［答案］　B

［解析］　设该等差数列为｛an｝,
由题意，得a1+a2+a3+a4=21,

an+an-1+an-2+an-3=67,

又∵a1+an=a2+an-1=a3+an-2=a4+an-3,
∴4(a1+an)=21+67=88,
∴a1+an=22.
∴Sn=
[image: image229.wmf]2
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=11n=286,

∴n=26.

4.(2011·江西文，5)设{an}为等差数列，公差d=-2,Sn为其前n项和，若S10=S11，则a1=（　　）

A．18　　　　　　　B．20　　　　　　　C．22　　　　　　　D．24
［答案］　B

［解析］　本题主要考查等差数列的基本性质以及等差数列通项公式.
S11-S10=a11=0,a11=a1+10d=a1+10×（-2）=0，所以a1=20.

5.已知等差数列{an}中，a4=9,a7=3,则数列{an}前n项和的最大值为（　　）
A.8　　　　　　　　　B.24　　　　　　　C.45　　　　　　　D.64
［答案］　D
［解析］　设等差数列的公差为d,
则a7-a4=3d,
∴3d=-6,d=-2.
∴a1=a4-3d=9+6=15,
∴Sn=15n+
[image: image230.wmf]2
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n

n

×(-2)
=-n2+16n
=-(n-8) 2+64,
∴当n=8时，Sn取最大值64.

6.已知某等差数列共有10项，其奇数项之和为15，偶数项之和为30，则其公差为（　　）

A.2　　　　　　　　　B.3　　　　　　　　　C.4　　　　　　　　　D.5

［答案］　B

［解析］　∵S奇=a1+a3+a5+a7+a9=15，

S偶=a2+a4+a6+a8+a10=30，

∴S偶-S奇=5d=15,∴d=3.

7.等差数列{an}的公差为d，前n项和为Sn，当首项a1和d变化时，a2+a8+a11是一个定值，则下列各数中也为定值的是（　　）

A.S7　　　　　　　　　B.S8　　　　　　　　C.S13　　　　　　　　D.S15
［答案］　C

［解析］　由已知a2+a8+a11=3a1+18d=3(a1+6d)=3a7为定值，则S13=
[image: image231.wmf]2
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 =13a7也为定值，故选C.

8.等差数列｛an｝的前n项和为Sn，已知am-1+am+1-am2=0,S2m-1=38,则m=（　　）
A.38　　　　　　　　　B.20　　　　　　　　C.10　　　　　　　　D.9

［答案］　C
［解析］　由等差数列的性质，得

am-1+am+1＝2am，

∴2am=am2,由题意，得am≠0,∴am=2.

又S2m-1=
[image: image232.wmf]2
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=2(2m-1)=38,

∴m=10.

二、填空题

9.在等差数列{an}中，a1＞0,d=
[image: image234.wmf]2

1

,an=3,Sn=
[image: image235.wmf]5
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,则a1=


,n=


.

［答案］　2　3

                        3＝a1+(n-1)×
[image: image236.wmf]2
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［解析］　由题意，得


[image: image237.wmf]5
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＝na1+
[image: image238.wmf]2

1

n×（n-1）×
[image: image239.wmf]2
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        a1=2

解得         .

n=3

10.(2011·广东理，11)等差数列｛an｝前9项的和等于前4项的和.若a1=1,ak+a4=0,则k=　　　　.

［答案］　10

［解析］　本题考查等差数列通项公式、前n项和公式以及基本运算能力.

设等差数列公差为d，则an=1+(n-1)d,
∵S4=S9,∴a5+a6+a7+a8+a9=0，

∴a7=0,∴1+6d=0,d=-
[image: image240.wmf]6

1

.
又a4=1+3×(-
[image: image241.wmf]6

1

)=
[image: image242.wmf]2

1

,ak=1+(k-1)d,
∴
[image: image243.wmf]2

1

+1+(k-1)d=0，d=-
[image: image244.wmf]6

1

代入，得k=10.

11.数列{an}的前n项和Sn=3n-2n2（n∈N+），则an=


,此时Sn与nan的大小关系是　　　　　.

［答案］　-4n+5　Sn≥nan
［解析］ n=1时，S1=a1=1;
n≥2时，an=Sn-Sn-1=-4n+5

n=1时，也适合上式，故an=-4n+5.
Sn-nan=3n-2n2-n(-4n+5)
=2n2-2n=2n(n-1)≥0,
故Sn≥nan.

12.设Sn为等差数列{an}的前n项和，若a4=1,S5=10,当Sn取最大值时，n的值为　　　　.
［答案］　4或5

［解析］　由a4=a1+3d=1,S5=5a1+10d=10,得

a1=4,d=-1,
Sn=4n-
[image: image245.wmf]2
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[image: image247.wmf]2
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（n-
[image: image248.wmf]2
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）2+
[image: image249.wmf]8

81

,
又∵n∈N+,∴当n=4或n=5时，Sn最大.

三、解答题

13.设{an}是等差数列，前n项和记为Sn，已知a10=30，a20=50.

（1）求通项an;
（2)若Sn=242，求n.
［解析］　（1）由an=a1+(n-1)d,a10=30,a20=50,得方程组

a1+9d=30

　　　　　　 ，解得a1=12,d=2,
a1+19d=50

∴an=2n+10.

（2）由Sn=na1+
[image: image250.wmf]2
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 d,Sn=242,得方程12n+
[image: image251.wmf]2
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×2=242,

解得n=11或n=-22（舍去）.∴n=11.

14.设Sn是等差数列{an}的前n项和，已知S6=36，Sn=324,若Sn-6=144(n>6),求数列的项数n.

［解析］　由题意可知

a1+a2+…+a6=36,　　　　　①

an+an-1+…+an-5=324-144, 　②

由①+②，得

（a1+an）+(a2+an-1)+…+(a6+an-5)=216,

∴6(a1+an)=216,∴a1+an=36.

∴Sn=
[image: image252.wmf]2
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=18n=324,∴n=18.

15.甲、乙两物体分别从相距70m的两处同时相向运动.甲第1分钟走2m，以后每分钟比前1分钟多走1m，乙每分钟走5m.
（1）甲、乙开始运动后几分钟第一次相遇？
（2）如果甲、乙到达对方起点后立即折返，甲继续每分钟比前1分钟多走1m，乙继续每分钟走5m，那么开始运动后几分钟第二次相遇？

［解析］　（1）设n分钟后第一次相遇，依题意得

2n+
[image: image253.wmf]2

)

1

(
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n

n

+5n＝70,

整理得n2+13n-140=0,解得n=7,n=-20(舍去).
甲、乙第一次相遇是在开始运动后7分钟.
(2)设n分钟后第二次相遇，依题意，得

2n+
[image: image254.wmf]2

)

1

(
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n

n

+5n=3×70，

整理得n2+13n-6×70＝0，

解得n=15,n=-28(舍去).
甲、乙第二次相遇是在开始运动后15分钟.

16.设等差数列{an}的前n项和为Sn，已知a3=12,S12>0,S13<0.

(1)求公差d的取值范围;
(2)指出S1,S2,…,S12中哪一个值最大，并说明理由.

［解析］　(1)设{an}的首项为a，由已知有

a+2d=12
12a+
[image: image255.wmf]2
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´

d>0　，
13a+
[image: image256.wmf]2
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d<0

                                  24+7d>0

将a=12-2d代入两个不等式，消去a得            
[image: image257.wmf]Û

-
[image: image258.wmf]7
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<d<-3.

12+4d<0

              S12>0         12a+
[image: image259.wmf]2
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d>0

(2)解法一：由           
[image: image260.wmf]Û

                   
[image: image261.wmf]Û


S13<0         13a+
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d<0   

a+
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11

d>0       a+
[image: image264.wmf]2
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d>0

         
[image: image265.wmf]Û

            .
a+6d<0         a7<0

因为d<0，a6=a+5d>a+
[image: image266.wmf]2
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d>0，可知a1>a2>…>a6>0>a7>…，所以S1,S2,…,S12中最大的是S6.

［另法：S12=6(a6+a7)>0，S13=13a7<0，得a6+a7>0，a7<0.所以a6>-a7>0.所以S6最大.］

解法二：Sn=na+
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n

d=n(12-2d)+ 
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n(n-1)d=
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n2+
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n，二次函数y=
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x2+
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x的对称轴方程为x=-
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，由于-
[image: image276.wmf]7

24

<d<-3，有6<
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<6.5，所以当n=6时，S6最大.

第4课时　等差数列的综合应用

知能目标解读
1.进一步了解等差数列的定义，通项公式以及前n项和公式.

2.理解等差数列的性质，等差数列前n项和公式的性质应用.

3.掌握等差数列的前n项和之比问题，以及实际应用.

重点难点点拨
重点：熟练应用等差数列前n项和公式解决一些应用问题.

难点：会求与等差数列有关的一些简单最值问题.

学习方法指导
an与Sn的关系

如果已知数列{an}的前n项和Sn的公式，那么这个数列也随之确定：a1=S1,a2=S2-S1，a3=S3-S2，…，其通项公式如下：

　　　S1　 　(n=1)

an=                 ，利用这一公式应当注意：
Sn-Sn-1　(n≥2)

检验n=1时，a1=S1是否符合an=Sn-Sn-1 (n≥2)的形式.如果符合，则可将a1=S1合并到an=Sn-Sn-1（n≥2）中；如果不符合，则必须采用分段函数的形式来表示，不能直接用an=Sn-Sn-1.

注意：

已知数列的前n项和公式，求数列的通项公式，其方法是an=Sn-Sn-1 (n≥2)，这里常常因为忽略了条件n≥2而出错.即由an=Sn-Sn-1求得an时的n是从2开始的自然数，否则会出现当n=1时，Sn-1=S0，而与前n项和的定义矛盾.可见由此求得的an不一定就是它的通项公式，必须验证n=1时是否也成立.

知能自主梳理
1.等差数列前n项和的二次函数形式

等差数列的前n项和Sn＝na1+
[image: image279.wmf]2
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n

n

d可以改写成：Sn＝
[image: image280.wmf]2

d

n2+(a1-
[image: image281.wmf]2

d

)n.当 d≠0时，Sn是关于n的


函数，所以可借助


函数的有关性质来处理等差数列前n项和Sn的有关问题.

2.等差数列前n项和的最值

在等差数列{an}中，a1>0,d<0.则Sn存在最


值；a1<0,d>0，则Sn存在最




值.

3.等差数列奇数项与偶数项的性质

（1）若项数为2n，则

S偶-S奇＝



，
[image: image282.wmf]偶
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S

＝



.

(2)若项数为2n-1,则

S奇-S偶＝



，
[image: image283.wmf]偶

奇

S

S

＝



.

［答案］　1.二次　二次

2.大　小

3.(1)nd　
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　（2）an　
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思路方法技巧
命题方向　已知Sn求an
［例1］　已知数列{an}的前n项和Sn=-
[image: image286.wmf]2

3

n2+
[image: image287.wmf]2
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n,求数列{an}的通项公式an.

S1(n=1)

［分析］　利用an与Sn的关系an=              ，求解.

　　　　　　　　　　　　　　　 　Sn-Sn-1 (n≥2)

［解析］　当n≥2时，an=Sn-Sn-1
=（-
[image: image288.wmf]2

3

n2+
[image: image289.wmf]2
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n）-［-
[image: image290.wmf]2
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 (n-1) 2+
[image: image291.wmf]2
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 (n-1)］

=-3n+104.

当n=1时，a1=S1=-
[image: image292.wmf]2

3

+
[image: image293.wmf]2
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=101满足上式，

∴an=-3n+104(n∈N+).

［说明］　由Sn求通项公式an时，要分n=1和n≥2两种情况，然后验证两种情况可否用统一解析式表示，若不能，则用分段函数的形式表示.

变式应用1　Sn是数列{an}的前n项和，根据条件求an.

（1）Sn=2n2+3n＋2；

（2）Sn=3n-1.

［解析］　（1）当n=1时，a1=S1=7,

当n≥2时，an=Sn-Sn-1=(2n2+3n＋2)-［2(n-1) 2+3(n-1)＋2］=4n+1，又a1=7不适合上式，

        7　　　（n=1）

∴an=                  .

4n+1　　(n≥2)

(2)当n=1时，a1=S1=2,

当n≥2时，an=Sn-Sn-1=（3n-1）-（3n-1-1）

=2×3n-1，显然a1适合上式，

∴an=2×3n-1　(n∈N+).

命题方向　求数列{|an|}的前n项和

［例2］　已知数列{an}的前n项和Sn=12n-n2,求数列{|an|}的前n项和Tn.

［分析］　由Sn＝12n-n2知Sn是关于n的无常数项的二次函数且n∈N+，可知{an}是等差数列，可求出an，然后再判断哪些项为正，哪些项为负，最后求出Tn.

［解析］　当n=1时，a1=S1=12-12=11.

当n≥2时，an=Sn-Sn-1=(12n-n2)-［12(n-1)-(n-1) 2］=13-2n.

又n=1时适合上式，

∴{an}的通项公式为an=13-2n.

由an=13-2n≥0得n≤
[image: image294.wmf]2

13

，

即当1≤n≤6(n∈N+)时，an>0,当n≥7时，an<0.

1 当1≤n≤6（n∈N+）时，

Tn=|a1|+|a2|+…+|an|=a1+a2+…+an
=12n-n2.

②当n≥7(n∈N+)时，

Tn=|a1|+|a2|+…|an|=(a1+a2+…+a6)-(a7+a8+…+an)=S6-(Sn-S6)=2S6-Sn
=2(12×6-62)-［11n+
[image: image295.wmf]2
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n

n

×(-2)］=n2-12n+72.

　　　　 12n-n2(1≤n≤6,n∈N+)

∴Tn=                         .

　　　 n2-12n+72(n≥7,n∈N+)

［说明］　对于带绝对值符号的数列求和问题，应先弄清n取什么值时，an>0或an<0，然后求解.本题的易错点是：（1）对n在什么范围内取值时，an>0或an<0的讨论.（2）在求Tn时需对n的范围进行分类讨论，不能忽略了当1≤n≤6时的情况.

变式应用2　等差数列｛an｝的前n项和为Sn=-5n2+20n，求数列{|an|}的前n项和Sn.

［解析］　设首项为a1，公差为d，则a1=S1=15,

S2=-5×4+40=20.

∴a2=S2-a1=5,

∴d=a2-a1=-10.

∴an=-10n+25.

由an≥0,即-10n+25≥0，得n≤2.5,

又∵n∈N+，∴a1,a2为正，a3,a4,…为负,

∴当n≤2时，|an|=an,Sn=-5n2+20n;

当n>2时，|an|=-an,

∴Sn=|a1|+|a2|+…+|an|=a1+a2-a3-a4-…-an=-(a1+a2+…+an)+2(a1+a2)=-Sn+2S2=5n2-20n+40.

        -5n2+20n　　（n≤2）

∴Sn=                       .

5n2-20n+40　（n>2）
命题方向　等差数列前n项和性质

［例3］　项数为奇数的等差数列，奇数项之和为44，偶数项之和为33，求这个数列的中间项及项数.

［分析］　设项数为2n－1，则奇数项有n项，偶数项为n-1项，由奇数项之和与偶数项之和的关系，列式求解.

［解析］　设等差数列共2n-1项，则奇数项有n项，偶数项有n-1项，中间项是第n项，记为an,设公差为d,

　　　S奇＝a1+a3+a5+…+a2n-1=44

则

S偶＝a2+a4+a6+…+a2n-2=33

∴S奇－S偶＝nan-(n-1)an=an=11

即中间项an=11.

又S2n-1=S奇＋S偶＝77.

∴
[image: image296.wmf]2
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=77

∴(2n-1)×11＝77，∴2n-1=7.

即数列的中间项为11，这个数列共7项.

［说明］　等差数列｛an｝中，公差为d:

①若共有2n项，则S2n=n(an+an+1);

S偶－S奇＝nd;S偶：S奇＝an+1：an.

②若共有2n-1项，则S2n-1=(2n-1)an;

S奇－S偶＝an;S偶：S奇＝（n-1）：n.

变式应用3　在等差数列｛an｝中，前12项和为354，前12项中奇数项的和与偶数项的和之比为27：32,求公差d.

［解析］　解法一：设这个数列的首项为a1,公差为d,则12a1+
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 EMBED Equation.3  [image: image301.wmf]Þ

d=5.

　　　　　 S奇＋S偶＝354，　　　 S偶＝192，

解法二：　　　　　　　　　
[image: image302.wmf]Þ



[image: image303.wmf]偶
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[image: image304.wmf]32
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             S奇＝162.

又S偶－S奇＝6d,∴d=5.

探索延拓创新
命题方向　等差数列的实际应用

［例4］　从5月1日开始，有一新款服装投入某商场销售，5月1日该款服装销售出10件，第二天销售出25件，第三天销售出40件，以后，每天售出的件数分别递增15件，直到5月13日销售量达到最大，然后，每天销售的件数分别递减10件.

（1）记该款服装五月份日销售量与销售天数n的关系为an，求an；

（2）求五月份的总销售量；

（3）按规律，当该商场销售此服装超过1300件时，社会上就流行，而日销售量连续下降，且日销售量低于100件时，则流行消失，问：该款服装在社会上流行是否超过10天？说明理由.

［分析］　由题意可知：从5月1日到5月13日，服装日销售量成递增的等差数列；从5月14日到5月31日，服装日销售量成递减的等差数列.解答本题可先确定an与n的关系，然后用等差数列的前n项和公式解决问题.

［解析］　（1）依题意，数列a1,a2,…,a13是首项为10，公差为15的等差数列.

∴an=15n-5(1≤n≤13)，

a14,a15,a16,…,a31是首项为a14=a13-10=180,公差为-10的等差数列.

∴an=180+(n-14)(-10)=-10n+320(14≤n≤31)，

        15n-5(1≤n≤13，n∈N+)

∴an=                              .

-10n+320(14≤n≤31，n∈N+)

(2)五月份的总销售量为
[image: image305.wmf]2
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(3)5月1日至5月13日销售总数为
[image: image307.wmf]2
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=1200<1300.

∴5月13日前还没有流行，由-10n+320<100得n>22,

∴第22天流行结束，故该服装在社会流行没有超过10天.

［说明］　数列应用题的解法一般是根据题设条件，建立目标函数关系（即等差数列模型），然后确定公差、首项、项数是什么，分清an与Sn,然后选用适当的方法求解，最后回归实际.

变式应用4　某单位用分期付款的方式为职工购买40套住房，共需1 150万元，购买当天先付150万元，以后每月这一天都交付50万元，并加付欠款利息，月利率为1%，若交付150万元后的第一个月开始算分期付款的第一个月，问分期付款的第10个月应付多少钱？全部付清后，买这40套住房实际花了多少钱？

［解析］　因购房时付150万元，则欠款1 000万元，依题意分20次付款，则每次付款的数额顺次构成数列{an}.

则a1=50+1 000×1%=60,

a2=50+(1 000-50)×1%=59.5,

a3=50+(1 000-50×2)×1%=59,

a4=50+(1 000-50×3)×1%=58.5,

∴an=50+［1 000-50(n-1)］×1%

=60-
[image: image309.wmf]2

1

 (n-1)　(1≤n≤20,n∈N).

∴{an}是以60为首项，-
[image: image310.wmf]2

1

为公差的等差数列，

∴a10=60-9×
[image: image311.wmf]2

1

 =55.5，

a20=60-19×
[image: image312.wmf]2

1

 =50.5.

∴S20=
[image: image313.wmf]2

1

×（a1+a20）×20

=10×（60+50.5）=1 105.

∴实际共付1 105+150=1 255万元.

名师辨误做答
［例5］　已知数列{an}的前n项和Sn满足关系式lg(Sn+1) =n+1(n=1,2,…),试求数列｛an}的通项公式.

［误解］　由lg(Sn+1)=n+1得Sn=10n+1-1.

∴an=Sn-Sn-1=(10n+1-1)-(10n-1)=9·10n.

∴数列{an}的通项公式为an=9·10n.

                                  S1,n=1

［辨析］　上面解法在运用公式an=             时漏掉了n=1时的情况，实际上当n=1时，

Sn-Sn-1,n≥2

a1=S1=102-1=99,不适合通项公式an=9·10n,故应分情况讨论.

［正解］　由lg(Sn+1)=n+1得Sn=10n+1-1,

当n≥2时，an=Sn-Sn-1=(10n+1-1)-(10n-1)=9·10n,

当n=1时，a1=S1=102-1 =99不满足上式，

        99(n=1)
∴an=                .

9·10n(n≥2) 

课堂巩固训练
一、选择题

1.已知等差数列{an}中,前15项之和为S15=90,则a8等于（　　）

A.6　　　　　　　　B. 
[image: image314.wmf]4

15

 　　　　　　　C.12　　　　　　　D. 
[image: image315.wmf]2
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［答案］　A

［解析］　∵S15=a1+a2+…a15=15a8=90,

∴a8=6.

2.若数列{an}的前n项和Sn=n2,则（　　）
A.an=2n-1　　　　　　　　　　　　　　　　B.an=2n+1
C.an=-2n-1　　　　　　　　　　　　　　　　D.an=-2n+1
［答案］　A
［解析］　当n≥2时，an=Sn-Sn-1=n2-(n-1) 2
=n2-n2+2n-1=2n-1,
当n=1时，a1=S1=1满足上式，
∴an=2n-1(n∈N+).

3.已知等差数列共有2n+1项，其中奇数项之和为290，偶数项之和为261，则an+1等于（　　）

A.30　　　　　　　　B.29　　　　　　　　C.28　　　　　　　　D.27
［答案］　B
［解析］　∵S奇-S偶=an+1,

∴an+1=29.

二、填空题

4.在等差数列{an}中，a5+a10=58,a4+a9=50,则它的前10项和为



.
［答案］　210
［解析］　解法一：a5+a10=2a1+13d=58,
a4+a9=2a1+11d=50,∴a1=3,d=4，

∴S10=10×3+
[image: image316.wmf]2
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×4=210.

解法二：a5+a10=(a1+a10)+4d=58,

a4+a9=(a1+a10)+2d=50,∴a1+a10=42,
∴S10=
[image: image317.wmf]2
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5.（2011·辽宁文，15）Sn为等差数列{an}的前n项和,S2=S6,a4=1,则a5＝


.

［答案］ -1
［解析］ 本题考查了对等差数列前n项和的理解和应用，同时还考查了等差数列的运算性质及考生灵活处理问题的能力.
∵S2=S6,∴S6-S2=a3+a4+a5+a6=0

又∵a3+a6=a4+a5
∴S6-S2=2(a4+a5)=0
∴a4+a5=0
又∵a4=1,∴a5=-1.

课后强化作业
一、选择题

1.四个数成等差数列，S4=32,a2：a3=1：3,则公差d等于（　　）

A.8　　　　　　　　　B.16　　　　　　　　C.4　　　　　　　　D.0

［答案］　A
［解析］　∵a2： a3=1：3，∴
[image: image318.wmf]d

a

d

a

2

1

1

+

+

 =
[image: image319.wmf]3

1

，∴d=-2a1，

又S4=4a1+
[image: image320.wmf]2

3

4

´

d=-8a1=32，∴a1=-4，

∴d=8.

2.在等差数列{an}中，若S12=8S4，且d≠0，则
[image: image321.wmf]d

a

1

等于（　　）

A. 
[image: image322.wmf]10

9

 　　　　　　　　B. 
[image: image323.wmf]9

10

　　　　　　　　C.2　　　　　　　　D. 
[image: image324.wmf]3

2

 

［答案］　A
［解析］　由题意，得12a1+
[image: image325.wmf]2

1

×12×11×d
=8（4a1+
[image: image326.wmf]2

1

×4×3×d）,
∴10a1=9d,
∴
[image: image327.wmf]d

a

1

=
[image: image328.wmf]10

9

.

3.设等差数列{an}的前n项和为Sn，若S3=9，S6=36，则a7+a8+a9等于（　　）
A.63　　　　　　　　B.45　　　　　　　　C.36　　　　　　　　D.27
［答案］　B
［解析］　解法一：∵{an}是等差数列，∴S3、S6-S3、S9-S6为等差数列.

∴2(S6-S3)=S3+(S9-S6),
∴S9-S6=2S6-3S3=45.
解法二：∵Sn为等差数列{an}的前n项和，令bn=
[image: image329.wmf]n

S

n

,则{bn}成等差数列.

由题设b3=
[image: image330.wmf]3

3

S

=3,b6=
[image: image331.wmf]6

6

S

=6,
∴b9=2b6-b3=9.
∴a7+a8+a9=S9-S6=9b9-36=45.

4.设等差数列{an}的前n项和为Sn，若a1>0,S4=S8,则当Sn取得最大值时，n的值为（　　）

A.5　　　　　　　　　B.6　　　　　　　　C.7　　　　　　　　D.8
［答案］　B
［解析］　解法一：∵a1>0,S4=S8,∴d<0,且a1=-
[image: image332.wmf]2

11

d,∴an=-
[image: image333.wmf]2

11

d+(n-1)d=nd-
[image: image334.wmf]2
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d，

      an≥0          nd-
[image: image335.wmf]2

13

d≥0

由           ，得                 ，

an+1<0         (n+1)d-
[image: image336.wmf]2

13

d<0

∴5
[image: image337.wmf]2

1

<n≤6
[image: image338.wmf]2

1

∴n=6,
解法二：∵a1>0,S4=S8,
∴d<0且a5+a6+a7+a8=0，
∴a6+a7=0,∴a6>0,a7<0,∴前六项之和S6取最大值.

5.(2011·大纲全国理，4)设Sn为等差数列｛an｝的前n项和，若a1=1,公差d=2,Sk+2-Sk=24,则k=（　　）

A.8　　　　　 　　　B.7　　　　 　　　　C.6　　 　　　　　　D.5
［答案］　D

［解析］　本小题考查的内容是等差数列的前n项和公式与通项公式.
方法一：Sk+2-Sk=［(k+2)×1+
[image: image339.wmf]2
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[image: image340.wmf]2
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k

×2］=4k+4=24,∴k=5.

方法二：Sk+2-Sk=ak+2+ak+1=［1+(k+1)×2］+［1+k×2］

=4k+4=24,∴k=5.

6.设{an}是等差数列，Sn为其前n项和，且S5<S6，S6=S7>S8，则下列结论错误的是（　　）

A.d<0　　　　　　　　　　　　　　　　　B.a7=0　　　

C.S9>S5　　　　　　　　　　　　　 　　　D.S6与S7均为Sn的最大值.
［答案］　C
［解析］　由S5<S6知a6>0,由S6=S7知a7=0,
由S7>S8知a8<0,C选项S9>S5即a6+a7+a8+a9>0,∴a7+a8>0,显然错误.

7.已知等差数列{an}的前n项和为Sn，若
[image: image341.wmf]OB

=a1
[image: image342.wmf]OA

+a200
[image: image343.wmf]OC

,且A、B、C三点共线（该直线不过点O），则S200=（　　）

A.100　　　　　　　　B.101　　　　　　　　C.200　　　　　　　　D.201

［答案］　A

［解析］　∵
[image: image344.wmf]OB

=a1
[image: image345.wmf]OA

+a200
[image: image346.wmf]OC

，且A、B、C三点共线，

∴a1+a200=1，S200=
[image: image347.wmf]2
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8.已知两个等差数列{an}和{bn}的前n项和分别为An和Bn，且
[image: image348.wmf]n
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=
[image: image349.wmf]3
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，则使得
[image: image350.wmf]n
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为整数的正整数n的个数是（　　）

A.2　　　　　　　　　B.3　　　　　　　　　C.4　　　　　　　　　D.5

［答案］　D
［解析］　由等差数列的性质可得
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[image: image357.wmf]1
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∴当n取1、2、3、5、11时，符合条件.

二、填空题

9.2012是等差数列4，6，8，…中的第



项.
［答案］　1005
［解析］　等差数列4,6,8,…的第n项
an=4+2(n-1)=2n+2,
令2012=2n+2,∴n=1005.

10.已知两个等差数列{an}、{bn}，它们的前n项和的比为
[image: image358.wmf]n
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=
[image: image359.wmf]1
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,则
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［答案］　
[image: image361.wmf]10
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［解析］　
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11.设数列{an}的通项为an=3n-10(n∈N+)，则|a1|+|a2|+…+|a10|=


.

［答案］　89
［解析］　|a1|+|a2|+…+|a10|=-(a1+a2+a3)+(a4+a5+a6+a7+a8+a9+a10)

=(1+4+7)+(2+5+8+11+14+17+20)=89.

12.设等差数列｛an｝的前n项和为Sn,若S9=72,则a2+a4+a9=



.
［答案］　24

［解析］　∵｛an｝是等差数列，
由S9=72得，S9＝9a5,∴a5=8

∴a2+a4+a9=(a2+a9)+a4
=(a5+a6)+a4=3a5=24.

三、解答题

13.已知数列{an}的前n项和Sn=5n-3,求数列的通项公式an.
［解析］　∵数列的前n项和Sn=5n-3,
∴当n=1时，a1=S1=5-3=2,
当n≥2时，an=Sn-Sn-1=(5n-3)-(5n-1-3)

=4·5n-1,

∴a1=S1=2不满足上式.

                        2　　　　(n=1)

∴数列的通项公式an=                    .

                      4·5n-1(n≥2)

14.数列｛an｝的前n项和Sn=n2-7n-8.

（1）求{an}的通项公式；

（2）求｛|an|｝的前n项和Tn.

［解析］　(1)当n＝1时，a1=S1=-14;
当n≥2时，an=Sn-Sn-1=2n-8,

         -14　　(n=1)
故an=                 .

2n-8 　(n≥2)

 (2)由an=2n-8可知：当n≤4时，an≤0,

当n≥5时，an>0.

∴当n≤4时，Tn=-Sn=-n2+7n+8,

当n≥5时，Tn=-S4+(Sn-S4)＝Sn-2S4=n2-7n-8-2×(-20)=n2-7n+32,

　　　　-n2+7n+8　(1≤n≤4)

∴Tn=　　　　　　　　　　　.

n2-7n+32　(n≥5)

15.等差数列{an}中，a1<0,S9=S12,则该数列前多少项的和最小？

［解析］　解法一：设等差数列{an}的公差为d,则由题意得

9a1+
[image: image369.wmf]2

1

×9×8×d=12a1+
[image: image370.wmf]2

1

×12×11×d
即3a1=-30d,∴a1=-10d,
∵a1<0,∴d>0,
∴Sn=na1+
[image: image371.wmf]2

1

n(n-1)d=
[image: image372.wmf]2

1

dn2-
[image: image373.wmf]2
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dn
=
[image: image374.wmf]2

d

（n-
[image: image375.wmf]2
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）2-
[image: image376.wmf]8
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2d.
∵d>0,∴Sn有最小值.

又∵n∈N*,∴n=10或n=11时，Sn取最小值.

解法二：同解法一，由S9=S12，得
[image: image377.wmf]1

a

d

=-
[image: image378.wmf]10

1

.

　　　an=a1+(n-1)d≤0           1-
[image: image379.wmf]10

1

 (n-1)≥0

由　　　　　　　　　　，得　　               .

an+1=a1+nd≥0             1-
[image: image380.wmf]10

1

n≤0

解得10≤n≤11.
∴n取10或11时，Sn取最小值.

解法三：∵S9=S12，∴a10+a11+a12=0,∴3a11=0,

∴a11=0.∵a1<0,

∴前10项或前11项和最小.

16.已知公差大于零的等差数列｛an｝的前n项和为Sn,且满足：a3·a4=117,a2+a5=22.

(1)求数列｛an｝的通项公式an;
(2)若数列｛bn｝是等差数列，且bn＝
[image: image381.wmf]c
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,求非零常数c.

［解析］　(1){an}为等差数列，

∵a3+a4=a2+a5=22,
又a3·a4=117,
∴a3,a4是方程x2-22x+117=0的两个根.
又公差d>0,∴a3<a4,
∴a3=9,a4=13.

    a1+2d=9         a1=1

∴           ，∴        ，

a1+3d=13        d=4,
∴an=4n-3.

(2)由（1）知，Sn=n·1+
[image: image382.wmf]2
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·4=2n2-n,
∴bn=
[image: image383.wmf]c
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∴b1=
[image: image385.wmf]c
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,b2=
[image: image386.wmf]c
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,b3=
[image: image387.wmf]c
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15

,
∵{bn}是等差数列，∴2b2=b1+b3,
∴2c2+c=0，∴c=-
[image: image388.wmf]2

1

 (c=0舍去).

§3　等 比 数 列

第1课时　等比数列的概念及通项公式

知能目标解读
1.理解等比数列的定义，能够应用定义判断一个数列是否为等比数列，并能确定等比数列的公比.

2.探索并掌握等比数列的通项公式，能够应用它解决等比数列的问题.

3.体会等比数列与指数函数的关系.

4.掌握等比中项的定义，能够应用等比中项的定义解决问题.

重点难点点拨
重点：等比数列的定义和通项公式的应用.

难点：等比数列与指函数的关系.

学习方法指导
1.等比数列的定义

要正确理解等比数列的定义，应注意以下几方面：

①由于等比数列每一项都可能作分母，故每一项均不为0，因此q也不能为0.

②“从第2项起”是因为首项没有“前一项”.

③
[image: image389.wmf]n
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均为同一常数，即比值相等，由此体现了公比的意义，同时还要注意公比是每一项与其前一项之比，防止前后次序颠倒.

④如果一个数列不是从第2项起而是从第3项或第4项起每一项与它前一项的比都是同一个常数，此数列不是等比数列.这时可以说此数列从第2项起或从第3项起是一个等比数列.

⑤如果一个数列从第2项起，每一项与它前一项的比尽管是一个与n无关的常数，但却是不同的常数，这时此数列不是等比数列.
⑥常数列都是等差数列，但却不一定是等比数列.如常数列是各项都为0的数列，它就不是等比数列.当常数列各项不为0时，它是等比数列，且公比q=1.

注意：

(1)由等比数列的定义知，要证明一个数列是等比数列，只需证明对任意n∈N+，
[image: image390.wmf]n

n

a

a
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+

是一个常数或证明对任意n∈N+且n≥2，
[image: image391.wmf]1
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a

是一个常数，这时所说的常数是指一个与n无关的常数.

(2)要证明一个数列不是等比数列，可证明
[image: image392.wmf]n
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或
[image: image393.wmf]1
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 (n≥2)不是一个常数，也可以采用举反例的方法，举一个反例即可.

2.等比数列的通项公式

（1）等比数列的通项公式：首项为a1,公比为q的等比数列的通项公式是an=a1qn-1 (a1≠0,q≠0).

（2）等比数列通项公式的推导

教材上是采用的不完全归纳法推导等比数列的通项公式为an=a1qn-1.除此之外，还可以用如下方法推导.

方法1：累积法：因为
[image: image394.wmf]1
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=q, 
[image: image395.wmf]2
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=q,…
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=q，
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a

=q,

将这n-1个式子相乘得
[image: image398.wmf]1

a

a

n

=qn-1,所以an=a1qn-1.

方法2：迭代法：根据等比数列的定义有an=an-1·q=an-2·q2=…=a2·qn-2=a1·qn-1.

（3）通项公式中的基本量：通项公式中涉及的基本量有：a1,q,n,an，知道其中的三个，可以求出第四个量，即“知三求一”问题.

注意：

由等比数列的通项公式an=a1qn-1可知，要写出其通项，必须知道a1和q，因此要确定通

项公式，需两个独立的条件.

（4）等比数列通项公式的变形形式：若{an}是公比为q的等比数列，则对任意的m,n∈N+，有an=am·qn-m.

∵an=a1qn-1　　　　①

am=a1qm-1　　　　　②

由①÷②得
[image: image399.wmf]m
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=qn-m，∴an=amqn-m.

这里的an=am·qn-m可以看成是通项公式的另一种形式.

注意：

在已知a1和q的前提下，利用通项公式an=a1qn-1可以求出等比数列中的任意一项;在已知等比数列任意两项的前提下，使用an=amqn-m可求等比数列中任意一项.

（5）用函数的观点看等比数列的通项

等比数列{an}的通项公式an=a1qn-1，可以改写为an=
[image: image401.wmf]q

a

1

·qn.当q>0，且q≠1时，y=qx是一个指数函数，而y=
[image: image402.wmf]q

a

1

·qx是一个不为0的常数与指数函数的积，因此等比数列{an}的图像是函数y=
[image: image403.wmf]q

a

1

·qx的图像上的一群孤立的点.

例如，当a1=1，q=2时，an=
[image: image404.wmf]2

1

·2n，表示这个数列各项的点就都在函数y=
[image: image405.wmf]2

1

·2x的图像上，如下图所示：

[image: image406.png]A





3.等比中项

(1)在a,b同号时，a,b的等比中项有两个，它们互为相反数；在a,b异号时，没有等比中项.

(2)在一个等比数列中，从第二项起（有穷数列的末项除外）每一项都是它的前一项与后一项的等比中项.

(3)若a,b,c成等比数列，则b2=ac;反过来，若b2=ac，则a,b,c不一定成等比数列，如a=b=0.

特别地，若a,b,c均不为零时，则a,b,c成等比数列
[image: image407.wmf]Û

b2=ac.

(4)注意a,b,c成等比数列与b=
[image: image408.wmf]ac

是不等价的.
知能自主梳理
1.等比数列的定义

如果一个数列从


起，每一项与它的前一项的比都等于


，那么这个数列叫做等比数列，这个常数叫做等比数列的


，公比通常用字母

表示.

2.等比数列的递推公式与通项公式

已知等比数列｛an｝的首项为a1,公比为q(q≠0),

填表：

	递推公式
	通项公式

	
[image: image409.wmf]1
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n

n

a

a

=q(n≥2)
	an=　　　　　　　


3.等比中项

（1）如果三个数x,G,y组成



，则G叫做x和y的等比中项.

（2）如果G是x和y的等比中项，那么



,即



.

［答案］　1.第2项　同一个常数　公比　q
2.a1qn-1
3.等比数列　G2=xy　G=±
[image: image410.wmf]xy


思路方法技巧
命题方向　等比数列的判断

［例1］　已知数列｛an｝的前n项和Sn=2an+1,求证：｛an｝是等比数列，并求出通项公式.

［分析］　要证数列是等比数列，关键是看an与an-1之比是否为一个常数，由题设还须利用an=Sn-Sn-1 (n≥2),求得an.

［证明］　∵Sn=2an+1,∴Sn+1=2an+1+1.

∴Sn+1-Sn=an+1=(2an+1+1)-(2an+1)=2an+1-2an.

∴an+1=2an.　　　　①

又∵S1=a1=2a1+1,∴a1=-1≠0.

由①式可知，an≠0,

∴由
[image: image411.wmf]n

n

a

a
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=2知｛an｝是等比数列，an=-2n-1.

［说明］　(1)本题证明，关键是用等比数列的定义，其中说明an≠0是非常重要的.证明中，也可以写出Sn-1=2an-1+1,从而得到an=2an-1,只能得到n≥2时，｛an｝是等比数列，得到n≥2时，an=-2n-1,再将n=1代入，验证a1=-1也满足通项公式的要求.

（2）判断一个数列是否是等比数列的常用方法是：

①定义法


[image: image412.wmf]n
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=q(q为常数且不为零)
[image: image413.wmf]Û

 {an}为等比数列.

②等比中项法

an+12=anan+2 (n∈N+且an≠0) 
[image: image414.wmf]Û

 {an}为等比数列.

③通项公式法

an=a1qn-1 (a1≠0且q≠0) 
[image: image415.wmf]Û

{an}为等比数列.

变式应用1　判断下列数列是否为等比数列.

(1)1,3,32,…,3n-1,…;

(2)-1,1,2,4,8,…;

(3)a1,a2,a3,…,an,….

［解析］　（1）此数列为等比数列，且公比为3.

(2)此数列不是等比数列.

(3)当a=0时，数列为0,0,0,…,是常数列，不是等比数列；当a≠0时，数列为a1,a2,a3,a4,…,an,…,显然此数列为等比数列且公比为a.

命题方向　等比数列的通项公式的应用

［例2］　在等比数列｛an｝中，已知a5-a1=15,a4-a2=6,求an.

［分析］　本题可以列关于a1,q的方程组入手，解出a1与q,然后再求an.

［解析］　设等比数列｛an｝的首项为a1,公比为q,

       a5-a1=a1q4-a1=15　①
因为

a4-a2=a1q3-a1q=6　②

由
[image: image416.wmf]②

①

得q=
[image: image417.wmf]2

1

或q=2.

当q=
[image: image418.wmf]2

1

时，a1=-16.

当q=2时，a1=1,

∴an=-16×（
[image: image419.wmf]2

1

）n-1或an=2n-1.

［说明］　首项和公比是等比数列的基本量，只要求出这两个基本量，其他量便可迎刃而解.此类问题求解的通法是根据条件，建立关于首项和公比的方程组，求出首项和公比.

变式应用2　已知等比数列{an}中，a2+a5=18,a3+a6=9,an=1,求n.

                              a1q+a1q4=18           a1=32

［解析］　解法一：由题意得               ，解得           .

a1q2+a1q5=9            q=
[image: image420.wmf]2

1

 

∴an=a1qn-1=32（
[image: image421.wmf]2

1

）n-1=1,

∴26-n=20,∴n=6.

解法二：∵a3+a6=q(a2+a5),

∴q=
[image: image422.wmf]2

1

,又∵a1q+a1q4=18,

∴a1=32,

∴an=a1qn-1=32×（
[image: image423.wmf]2

1

）n-1=1,

解得n=6.

命题方向　等比中项的应用

［例3］　等比数列｛an｝的前三项的和为168，a2-a5=42,求a5,a7的等比中项.

［分析］　设出首项和公比→由题意列方程组→解方程组求q→求a1→求等比中项.

［解析］　设该等比数列的首项为a1,公比为q,因为a2-a5=42,所以q≠1,由已知，得

a1+a1q+a1q2=168           a1（1+q+q2）=168

               ，所以                     ，

a1q-a1q4=42               a1q(1-q3)=42

因为1-q3=(1-q)(1+q+q2),

所以由②除以①，得q(1-q)= 
[image: image424.wmf]4

1

.

所以q=
[image: image425.wmf]2

1

.

所以a1=
[image: image426.wmf]4
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×

=96.

若G是a5,a7的等比中项，则应有G2＝a5a7=a1q4·a1q6=a12q10=962×（
[image: image427.wmf]2

1

）10=9.

所以a5,a7的等比中项是±3.

［说明］　由等比中项的定义可知：
[image: image428.wmf]a

G

=
[image: image429.wmf]G

b



 EMBED Equation.3  [image: image430.wmf]Þ

G2=ab
[image: image431.wmf]Þ

G=±
[image: image432.wmf]ab

.这表明：只有同号的两项才有等比中项，并且这两项的等比中项有两个，它们互为相反数.异号的两数没有等比中项.反之，若G2＝ab(ab≠0),则
[image: image433.wmf]a

G

=
[image: image434.wmf]G

b

,即a,G,b成等比数列.所以a,G,b成等比数列
[image: image435.wmf]Û

G2=ab(ab≠0).

变式应用3　若a,2a+2,3a+3成等比数列，求实数a的值.

［解析］　因为a,2a+2,3a+3成等比数列，

所以（2a+2）2=a(3a+3).

解得a=-1或a=-4.

因为当a=-1时，2a＋2，3a+3均为0，故应舍去.

故a的值为－4.

探索延拓创新
命题方向　等比数列的实际应用

［例4］　据《中国青年报》2004年11月9日报导，卫生部艾滋病防治专家徐天民指出：前我国艾滋病的流行趋势处于世界第14位，在亚洲第2位，而且艾滋病毒感染者每年以40%的速度在递增，我国已经处于艾滋病暴发流行的前沿，我国政府正在采取有效措施，防止艾滋病蔓延，公元2004年我国艾滋病感染者至少有80万人，若不采取任何防治措施，则至少

到公元



年后，我国艾滋病毒感染者将超过1000万人.(已知lg2=0.3010，lg3=0.4771，lg7=0.8451)

［答案］ 2012

［解析］ 设x年后我国艾滋病毒感染者人数将达到1000万人，则80·(1+40%)x=1000,

即（
[image: image436.wmf]5
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）x=
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，

∴lg（
[image: image438.wmf]5
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）x=lg
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∴x=
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≈7.51(年).

故8年后，即公元2012年后，我国艾滋病毒感染者人数将超过1000万人.

名师辨误做答
［例5］　在等比数列{an}中，a5、a9是方程7x2-18x+7=0的两个根，试求a7.

［误解］　∵a5、a9是方程7x2-18x+7=0的两个根，

     a5+a9=
[image: image445.wmf]7

18


∴

     a5·a9=1

又∵a7是a5、a9的等比中项，∴a72=a5·a9=1，即a7=±1.

［辨析］　上述解法忽视了对a7的符号的讨论，由于a5、a9均为正数且公比为q=±
[image: image446.wmf]5
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a

a

，所以不论q取正还是取负，a7始终与a5和a9的符号相同.

［正解］　∵a5、a9是方程7x2-18x+7=0的两个根，

     a5+a9=
[image: image448.wmf]7

18

>0

∴              ，

a5·a9=1>0

∴a5>0,a9>0,

又∵a7是a5、a9的等比中项，

∴a72=a5·a9=1.

又a7与a5、a9的符号相同，

∴a7=1.

课堂巩固训练
一、选择题

1.若等比数列的首项为
[image: image449.wmf]8

9

，末项为
[image: image450.wmf]3

1

，公比为
[image: image451.wmf]3

2

，则这个数列的项数为（　　）

A.3　　　　　　　　　B.4　　　　　　　　　C.5　　　　　　　　　D.6

［答案］　B

［解析］　∵
[image: image452.wmf]8

9

·（
[image: image453.wmf]3

2

）n-1=
[image: image454.wmf]3

1

,∴（
[image: image455.wmf]3

2

）n-1=
[image: image456.wmf]27

8

=（
[image: image457.wmf]3

2

）3,∴n=4.

2.若{an}为等比数列，且2a4=a6-a5，则公比是（　　）

A.0　　　　　　　　　B.1或-2　　　　　　　C.-1或2　　　　　　　D.-1或-2

［答案］　C

［解析］　由2a4=a6-a5，得2a1q3=a1q5-a1q4.

∵a1≠0,q≠0，

∴q2-q-2=0,∴q=-1或2.

3.等比数列{an}中，a4=4,则a2·a6等于（　　）

A.4　　　　　　　　　B.8　　　　　　　　　C.16　　　　　　　　　D.32

［答案］　C

［解析］　∵a2·a6=a42=16,故选C.

二、填空题

4.2+
[image: image458.wmf]3

与2-
[image: image459.wmf]3

的等比中项为



.

［答案］　±1

［解析］　设2+
[image: image460.wmf]3

与2-
[image: image461.wmf]3

的等比中项为G，则G2＝（2+
[image: image462.wmf]3

）（2-
[image: image463.wmf]3

）＝1，

∴G＝±1.

5.下列各组数成等比数列的是　　　　.
①1,-2,4,-8;②-
[image: image464.wmf]2

,2,-2
[image: image465.wmf]2

,4;③x,x2,x3,x4;④a-1,a-2,a-3,a-4.

［答案］　①②④

［解析］　由等比数列的定义进行判断，①组的公比为－2；②组的公比为－
[image: image466.wmf]2

;③组中当x=0时，不成等比，当x≠0时为等比数列，④组的公比为a-1.

三、解答题

6.已知等比数列｛an｝中，a1=
[image: image467.wmf]27

1

,a7=27,求an.

［解析］　由a7=a1q6,得27＝
[image: image468.wmf]27

1

·q6，
∴q6=272=36,∴q=±3.
当q=3时，an=a1qn-1=
[image: image469.wmf]27

1

×3n-1=3n-4;
当q=-3时，an=a1qn-1=
[image: image470.wmf]27

1

×（-3）n-1＝－（-3）-3·（-3）n-1＝－（-3）n-4.
故an=3n-4或an=-(-3) n-4.

课后强化作业
一、选择题

1.已知等比数列｛an｝中，a1=32,公比q=-
[image: image471.wmf]2

1

,则a6等于（　　）
A.1　　　　　　　　　B.-1　　　　　　　　C.2　　　　　　　　　D. 
[image: image472.wmf]2

1


［答案］　B

［解析］　a6=a1q5=32×（－
[image: image473.wmf]2

1

）5=-1,故选B.

2.已知等比数列{an}中，a2011=a2013=-1,则a2012=（　　）
A.-1　　　　　　　　　B.1　　　　　　　　C.1或－1　　　　　　D.以上都不对
［答案］　C
［解析］　∵a2011,a2012,a2013成等比数列，
∴a22012=a2011·a2012=1,
∴a2012=1或-1.

3.已知等比数列{an}满足a1+a2=3，a2+a3=6，则a7=（　　）

A.64　　　　　　　　　B.81　　　　 　　　C.128　　　　　　　　D.243
［答案］　A

［解析］　∵{an}是等比数列，a1+a2=3,a2+a3=6,
∴设等比数列的公比为q，
则a2+a3=（a1+a2）q=3q=6，

∴q=2.
∴a1+a2=a1+a1q=3a1=3,

∴a1=1,
∴a7=a1q6=26=64.

4.已知a,b,c成等比数列，则方程ax2+bx+c=0的根的情况为（　　）

A.有两个不等实根　　　　　　　　　　　　B.有两个相等实根

C.只有一个实根　　　　　　　　　　　　　D.无实根
［答案］　D
［解析］　∵a,b,c成等比，∴b2=ac,且b≠0.
∴Δ=b2-4ac=b2-4b2=-3b2<0,
故方程ax2+bx+c=0无实根.

5.在等比数列｛an｝中，a5·a6·a7＝3，a6·a7·a8=24,则a7·a8·a9的值等于（　　）

A.48　　　　　　　　B.72　　　　　　　　C.144　　　　　　　　D.192

［答案］　D

［解析］　设公比为q,则a6·a7·a8=a5·a6·a7·q3,
∴q3=
[image: image474.wmf]3

24

=8.
又a7·a8·a9=a6·a7·a8·q3=24×8＝192.

6.已知a,b,c,d成等比数列，且曲线y=x2-2x+3的顶点是(b,c)，则ad等于（　　）
A.3




B.2




C.1




D.-2

［答案］　B
［解析］　∵曲线y=x2-2x+3=(x-1) 2+2,
∴曲线的顶点为（1，2），
∴b=1,c=2,又∵a,b,c,d成等比数列，∴ad=bc=2.

7.已知lga,lgb,lgc三数成等差数列，则（　　）
A.a+b=2c 





  
   
B.b=±
[image: image475.wmf]ac


C.a+c=2b　　　　　　　　　　　　　  　　D.a、b、c成等比数列

［答案］　D

［解析］　由题意，知a>0,b>0,c>0,
且2lgb=lga+lgc,

∴b2=ac,故选D.

8.在等比数列{an}中，若a2·a8=36,a3+a7=15,则公比为（　　）

A.
[image: image476.wmf]2

, 
[image: image477.wmf]2

2

　　　　　　　　　　　　　　　B.±
[image: image478.wmf]2


C.±
[image: image479.wmf]2

2

　　　　 　　　　　　　　　　　　 D.±
[image: image480.wmf]2

,±
[image: image481.wmf]2

2


［答案］　D

                  a3·a7=a2·a8=36         a7=12         a7=3

［解析］　因为                   ，所以         ，或
a3+a7=15                 a3=3         a3=12

所以q4=4或q4=
[image: image482.wmf]4

1

，所以q=±
[image: image483.wmf]2

,或q=±
[image: image484.wmf]2

2

.

二、填空题

9.在等比数列{an}中，a2=3,a8=24,则a5=



.
［答案］　±6
[image: image485.wmf]2


［解析］　∵a2=3,a8=24,且｛an｝为等比数列

∴a2·a8=a25=3×24＝72

∴a5=±6
[image: image486.wmf]2

.

10.若a1,a2,a3,a4成等比数列，公比为2，则
[image: image487.wmf]4
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+

的值为



.
［答案］　
[image: image488.wmf]4

1


［解析］　由题意，得a2=2a1,a3=4a1,
a4=8a1,∴
[image: image489.wmf]4
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[image: image490.wmf]1
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[image: image491.wmf]4

1

.

11.(2012·苏州高二检测)在等比数列｛an｝中，已知a1=9,q=-
[image: image492.wmf]3

1

,an=
[image: image493.wmf]9

1

,则n=


.

［答案］　5

［解析］　由题意知，an=a1qn-1,
即
[image: image494.wmf]9

1

=9×（-
[image: image495.wmf]3

1

）n-1,
∴n=5.

12.已知各项都为正数的等比数列的任何一项都等于它后面相邻两项的和，则该数列的公比q=


.

［答案］　
[image: image496.wmf]2
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［解析］　设该正项等比数列为｛an｝,公比为q,由题意，得

an=an+1+an+2=anq+anq2,
∴q2+q-1=0,

∵q>0,∴q=
[image: image497.wmf]2
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1

+
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三、解答题

13.在等比数列｛an｝中，a2=4,a5=-
[image: image498.wmf]2

1

,求an.
［解析］　由已知，有a2=4,a5=-
[image: image499.wmf]2

1

.

      a1q=4,

由            ，得a1=-8,q=-
[image: image500.wmf]2

1

.

    a1q4=-
[image: image501.wmf]2

1


∴an=(-8)×（-
[image: image502.wmf]2

1

）n-1，即an=(-1) n·
[image: image503.wmf]4

2

1

-

n

.

14.已知数列{an}的前n项和为Sn,Sn=
[image: image504.wmf]3

1

 (an-1)(n∈N+)

(1)求a1,a2;
(2)求证：数列｛an｝是等比数列.

［解析］　(1)由S1=
[image: image505.wmf]3

1

(a1-1),得a1=
[image: image506.wmf]3

1

 (a1-1),

∴a1=-
[image: image507.wmf]2

1

.

又S2=
[image: image508.wmf]3

1

(a2-1),即

a1+a2=
[image: image509.wmf]3

1

(a2-1),得a2=
[image: image510.wmf]4

1

.
(2)证明：当n≥2时，an=Sn-Sn-1
=
[image: image511.wmf]3

1

 (an-1)- 
[image: image512.wmf]3

1

 (an-1-1),

得
[image: image513.wmf]1
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n

n

a

a

=-
[image: image514.wmf]2

1

,
所以｛an｝是首项为－
[image: image515.wmf]2

1

,公比为－
[image: image516.wmf]2
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的等比数列.

15.培育水稻新品种，如果第一代得到120粒种子，并且从第一代起，由各代的每一粒种子都可以得到下一代的120粒种子，到第5代大约可以得到这个新品种的种子多少粒（保留两个有效数字）？

［解析］　由于每代的种子数是它的前一代种子数的120倍，逐代的种子数组成等比数列，记为{an}，其中a1=120,q=120,因此，a5=120×1204≈2.5×1010.

答：到第五代大约可以得到种子2.5×1010粒.

16.三个互不相等的实数成等差数列，如果适当排列这三个数，又可成为等比数列，又这三个数的和为6，求这三个数.

［解析］　由已知，设这三个数为a-d,a,a+d,
∴a-d+a+a+d=6.
∴a=2,这三个数为2-d,2,2+d.
若2-d为等比中项，则有（2-d）2=2(2+d),
解得d=6,或d=0（舍去），此时三数为-4,2,8.
若2+d是等比中项，则有（2+d）2=2(2-d),
解得d=-6,或d=0(舍去)，此时三个数为8，2， -4.

若2为等比中项，则22=(2+d)(2-d),
∴d=0（舍去）.
综上可知，三数为-4，2，8.


_1387794929.unknown

_1387863540.unknown

_1387870687.unknown

_1387882850.unknown

_1387885928.unknown

_1387890256.unknown

_1387890457.unknown

_1387890894.unknown

_1391167709.unknown

_1391167785.unknown

_1391167860.unknown

_1391167906.unknown

_1391167920.unknown

_1391167813.unknown

_1391167724.unknown

_1387890936.unknown

_1387890976.unknown

_1387890990.unknown

_1387890964.unknown

_1387890908.unknown

_1387890791.unknown

_1387890858.unknown

_1387890874.unknown

_1387890823.unknown

_1387890497.unknown

_1387890629.unknown

_1387890482.unknown

_1387890358.unknown

_1387890404.unknown

_1387890447.unknown

_1387890383.unknown

_1387890310.unknown

_1387890337.unknown

_1387890276.unknown

_1387889919.unknown

_1387890170.unknown

_1387890189.unknown

_1387890221.unknown

_1387890179.unknown

_1387890007.unknown

_1387890008.unknown

_1387889928.unknown

_1387889709.unknown

_1387889891.unknown

_1387889901.unknown

_1387889812.unknown

_1387887500.unknown

_1387887527.unknown

_1387887468.unknown

_1387883760.unknown

_1387884301.unknown

_1387884311.unknown

_1387884396.unknown

_1387884412.unknown

_1387884342.unknown

_1387884303.unknown

_1387884304.unknown

_1387884302.unknown

_1387884017.unknown

_1387884034.unknown

_1387884299.unknown

_1387884300.unknown

_1387884068.unknown

_1387884298.unknown

_1387884026.unknown

_1387883839.unknown

_1387883871.unknown

_1387883774.unknown

_1387883201.unknown

_1387883568.unknown

_1387883613.unknown

_1387883627.unknown

_1387883596.unknown

_1387883260.unknown

_1387883271.unknown

_1387883232.unknown

_1387883020.unknown

_1387883067.unknown

_1387883098.unknown

_1387883029.unknown

_1387882996.unknown

_1387883006.unknown

_1387882985.unknown

_1387871277.unknown

_1387878824.unknown

_1387881990.unknown

_1387882061.unknown

_1387882281.unknown

_1387882021.unknown

_1387879260.unknown

_1387881892.unknown

_1387878979.unknown

_1387878600.unknown

_1387878672.unknown

_1387878802.unknown

_1387878638.unknown

_1387873164.unknown

_1387878559.unknown

_1387878595.unknown

_1387873178.unknown

_1387871389.unknown

_1387871035.unknown

_1387871148.unknown

_1387871245.unknown

_1387871258.unknown

_1387871229.unknown

_1387871108.unknown

_1387871133.unknown

_1387871085.unknown

_1387870814.unknown

_1387870861.unknown

_1387870862.unknown

_1387870826.unknown

_1387870787.unknown

_1387870800.unknown

_1387870707.unknown

_1387869171.unknown

_1387869603.unknown

_1387869788.unknown

_1387870364.unknown

_1387870521.unknown

_1387870575.unknown

_1387870412.unknown

_1387870320.unknown

_1387870330.unknown

_1387869796.unknown

_1387869662.unknown

_1387869706.unknown

_1387869774.unknown

_1387869676.unknown

_1387869640.unknown

_1387869647.unknown

_1387869612.unknown

_1387869387.unknown

_1387869512.unknown

_1387869549.unknown

_1387869588.unknown

_1387869526.unknown

_1387869450.unknown

_1387869492.unknown

_1387869402.unknown

_1387869314.unknown

_1387869341.unknown

_1387869373.unknown

_1387869329.unknown

_1387869231.unknown

_1387869265.unknown

_1387869181.unknown

_1387868294.unknown

_1387868621.unknown

_1387868748.unknown

_1387868930.unknown

_1387869142.unknown

_1387869162.unknown

_1387868913.unknown

_1387868643.unknown

_1387868738.unknown

_1387868631.unknown

_1387868390.unknown

_1387868505.unknown

_1387868521.unknown

_1387868479.unknown

_1387868324.unknown

_1387868373.unknown

_1387868316.unknown

_1387864561.unknown

_1387868178.unknown

_1387868221.unknown

_1387868271.unknown

_1387868196.unknown

_1387864819.unknown

_1387864866.unknown

_1387864575.unknown

_1387864008.unknown

_1387864036.unknown

_1387864052.unknown

_1387864018.unknown

_1387863626.unknown

_1387863641.unknown

_1387863552.unknown

_1387801708.unknown

_1387860596.unknown

_1387861453.unknown

_1387861780.unknown

_1387862449.unknown

_1387863246.unknown

_1387863449.unknown

_1387862579.unknown

_1387861935.unknown

_1387861936.unknown

_1387861934.unknown

_1387861636.unknown

_1387861746.unknown

_1387861757.unknown

_1387861637.unknown

_1387861526.unknown

_1387861550.unknown

_1387861495.unknown

_1387860932.unknown

_1387860986.unknown

_1387861353.unknown

_1387861368.unknown

_1387861336.unknown

_1387860954.unknown

_1387860969.unknown

_1387860943.unknown

_1387860830.unknown

_1387860861.unknown

_1387860875.unknown

_1387860848.unknown

_1387860739.unknown

_1387860812.unknown

_1387860641.unknown

_1387859476.unknown

_1387860099.unknown

_1387860350.unknown

_1387860579.unknown

_1387860496.unknown

_1387860557.unknown

_1387860456.unknown

_1387860195.unknown

_1387860328.unknown

_1387860180.unknown

_1387859609.unknown

_1387860002.unknown

_1387860046.unknown

_1387859831.unknown

_1387859575.unknown

_1387859599.unknown

_1387859504.unknown

_1387805668.unknown

_1387806209.unknown

_1387806317.unknown

_1387806352.unknown

_1387806304.unknown

_1387806018.unknown

_1387806068.unknown

_1387805992.unknown

_1387801825.unknown

_1387802217.unknown

_1387805505.unknown

_1387802141.unknown

_1387801792.unknown

_1387801809.unknown

_1387801766.unknown

_1387800027.unknown

_1387800958.unknown

_1387801227.unknown

_1387801470.unknown

_1387801662.unknown

_1387801691.unknown

_1387801645.unknown

_1387801376.unknown

_1387801446.unknown

_1387801248.unknown

_1387801081.unknown

_1387801151.unknown

_1387801161.unknown

_1387801138.unknown

_1387801002.unknown

_1387801021.unknown

_1387800970.unknown

_1387800694.unknown

_1387800839.unknown

_1387800880.unknown

_1387800944.unknown

_1387800857.unknown

_1387800802.unknown

_1387800818.unknown

_1387800767.unknown

_1387800143.unknown

_1387800624.unknown

_1387800655.unknown

_1387800500.unknown

_1387800115.unknown

_1387800125.unknown

_1387800066.unknown

_1387798453.unknown

_1387798706.unknown

_1387798803.unknown

_1387798847.unknown

_1387798858.unknown

_1387798820.unknown

_1387798730.unknown

_1387798762.unknown

_1387798721.unknown

_1387798579.unknown

_1387798673.unknown

_1387798682.unknown

_1387798604.unknown

_1387798547.unknown

_1387798566.unknown

_1387798530.unknown

_1387795155.unknown

_1387795321.unknown

_1387795364.unknown

_1387795377.unknown

_1387795348.unknown

_1387795224.unknown

_1387795291.unknown

_1387795172.unknown

_1387795076.unknown

_1387795119.unknown

_1387795136.unknown

_1387795098.unknown

_1387794976.unknown

_1387795022.unknown

_1387794941.unknown

_1387782474.unknown

_1387792790.unknown

_1387793975.unknown

_1387794292.unknown

_1387794794.unknown

_1387794888.unknown

_1387794903.unknown

_1387794816.unknown

_1387794602.unknown

_1387794631.unknown

_1387794738.unknown

_1387794293.unknown

_1387794182.unknown

_1387794208.unknown

_1387794229.unknown

_1387794271.unknown

_1387794193.unknown

_1387794066.unknown

_1387794087.unknown

_1387794037.unknown

_1387793590.unknown

_1387793677.unknown

_1387793937.unknown

_1387793959.unknown

_1387793904.unknown

_1387793640.unknown

_1387793660.unknown

_1387793600.unknown

_1387793434.unknown

_1387793492.unknown

_1387793524.unknown

_1387793459.unknown

_1387793253.unknown

_1387793276.unknown

_1387793213.unknown

_1387783862.unknown

_1387784408.unknown

_1387792435.unknown

_1387792448.unknown

_1387792666.unknown

_1387792444.unknown

_1387792344.unknown

_1387792394.unknown

_1387784432.unknown

_1387792298.unknown

_1387783982.unknown

_1387784256.unknown

_1387784266.unknown

_1387783983.unknown

_1387783968.unknown

_1387783969.unknown

_1387783981.unknown

_1387783872.unknown

_1387783450.unknown

_1387783676.unknown

_1387783828.unknown

_1387783853.unknown

_1387783729.unknown

_1387783465.unknown

_1387783569.unknown

_1387783457.unknown

_1387782865.unknown

_1387782911.unknown

_1387783436.unknown

_1387782895.unknown

_1387782815.unknown

_1387782855.unknown

_1387782806.unknown

_1387360760.unknown

_1387362015.unknown

_1387362507.unknown

_1387782419.unknown

_1387782443.unknown

_1387782458.unknown

_1387782432.unknown

_1387362845.unknown

_1387363186.unknown

_1387362596.unknown

_1387362103.unknown

_1387362141.unknown

_1387362233.unknown

_1387362117.unknown

_1387362048.unknown

_1387362068.unknown

_1387362031.unknown

_1387361270.unknown

_1387361371.unknown

_1387361471.unknown

_1387361472.unknown

_1387361397.unknown

_1387361454.unknown

_1387361344.unknown

_1387361363.unknown

_1387361320.unknown

_1387360877.unknown

_1387361184.unknown

_1387361222.unknown

_1387360905.unknown

_1387360842.unknown

_1387360855.unknown

_1387360794.unknown

_1387354470.unknown

_1387355140.unknown

_1387360006.unknown

_1387360090.unknown

_1387360225.unknown

_1387360030.unknown

_1387359989.unknown

_1387360000.unknown

_1387359937.unknown

_1387359956.unknown

_1387355157.unknown

_1387354624.unknown

_1387355023.unknown

_1387355037.unknown

_1387354636.unknown

_1387354604.unknown

_1387354612.unknown

_1387354483.unknown

_1387352338.unknown

_1387353537.unknown

_1387354414.unknown

_1387354429.unknown

_1387353672.unknown

_1387352520.unknown

_1387352534.unknown

_1387352384.unknown

_1387351732.unknown

_1387351924.unknown

_1387352319.unknown

_1387351821.unknown

_1387351688.unknown

_1387351705.unknown

_1387351566.unknown

_1387340977.unknown

